「外交部資料開放諮詢小組」
第2次會議紀錄
時間：105年2月25日(星期四)上午10時
地點：本部441會議室(臺北市凱達格蘭大道2號4樓)
主席：召集人李常務次長澄然
出席人員： 
機關代表：李委員自正、龔委員中誠(陳主任秘書瓊玉代)、
申委員佩璜(連副司長建辰代)、張委員玉燕、彭委員滂沱(林副司長晨富代)、王委員珮玲(李副執行長憲章代)、周委員麟(徐副參事蔚民代)
民間代表：陳委員恭、盧委員業中
列席人員：石副代表柏士、胡副代表扶中、張參事裕常、周
副司長慶龍、姚副司長金祥、莊副司長麗馨、陳副處長家彥、許副處長文壽、徐副總領事滋芬、常專門委員培蘭、王副參事北平、林組長起文、廖科長莉莉、陳科長柏潤、洪副處長振榮、陳副參事彥夆、傅科長有敏、王助理員念魯
                             記錄：王薦任科員世任
壹、主席致詞
一、本人上個月甫自駐瑞典代表處奉調回國，很榮幸首次主
    持本部資料開放諮詢小組會議。
二、根據行政院第3477次會議決議，資料開放加值應用是
政府治理、服務創新及整體經濟發展的重要策略。擴大  資料開放可刺激民間創新活力，發展資料管理應用產業及創造經濟量能，可見資料開放對國家發展至為重要。
三、本部自104年起即積極推動資料開放，這次是本部資料
開放諮詢小組第2次會議，過去一年來感謝各位民間及   本部機關代表委員費心。另英國開放知識基金會於2015年將我國列為各國政府資料開放評比第1名，爰本次會議列入本部推動資料開放績優同仁敘獎討論案，這也是依據行政院決議辦理。最後特別感謝資電處以秘書處身分組織召開本部諮詢小組會議、彙整各單位開放資料及研擬本部資料開放行動策略計畫。
貳、報告事項
本部各單位於104年9月至12月盤點提報預計開放資料集清單，提請審核。
一、國傳司林副司長晨富
國傳司於104年提報4項預計開放資料清單，其中第3項「光華雜誌網站—最新消息」及第4項「光華雜誌網站—字彙通」開放資料因該網站改版作業刻正進行中，舊版網站廠商並無製成開放資料格式，而新版網站內「光華雜誌網站—最新消息」乙項內容已併入最新文章等專題，「光華雜誌網站—字彙通」乙項因其教育學習功能已被國內其他媒體取代，經通盤考量「光華雜誌」未來方向及內容，移除前揭資料集項目，爰建議前揭2資料集不予開放。
(謹註：林副司長晨富上揭報告內容係依據該司105  
年2月26日調整提報資料開放清單公函予以修正。)
資電處李委員自正
國傳司會前所報預計開放資料係由該司司長核定後主動提出，倘擬將該資料取消開放應在會前即提出，並由司長核可，不宜在本部資料開放諮詢小組會中提報移除開放清單。會後惠請國傳司正式以公文說明擬修正前所提報開放資料清單之內容。
二、NGO國際事務會徐副參事蔚民
NGO國際事務會提報「NGO雙語網站電子報」資料原訂於105年7月開放，因該項資料均已轉成結構化資料，爰擬將該資料提前於今年第1季開放。
三、公眾會李副執行長憲章
關於請各單位未來將開放資料上傳至本部對外網站「政府資訊公開」單元及國發會「政府資料開放平臺」乙節，公眾會建議由各單位先行上傳資料至本部「政府資訊公開」單元，嗣至國發會「政府資料開放平臺」逐筆登載連結，再由公眾會進行資料審查。
資電處李委員自正
為便本部各單位上傳資料，將本部網站與國發會「政府資料開放平臺」連結可行。
四、陳委員恭
領務局預計開放之「外交部緊急聯絡中心處理急難救助案件統計表」及「旅外國人急難救助事件統計表」均係甚具價值之開放資料。「旅外國人急難救助事件統計表」目前有按年、月份、不同地區與國籍人數及事件性質統計，惟是否尚可提供如地點、地區等更多相關資訊；另「外交部緊急聯絡中心處理急難救助案件統計表」亦可增加類似欄位，使該資料後續應用更有價值。
領務局陳主任秘書瓊玉
關於陳委員恭所提就「旅外國人急難救助事件統計表」酌增地區之建議，領務局前係考量個資問題，目前僅就旅外國人急難救助事件做數字之統計，惟領務局將再研議該統計表增加地區是否妥適可行，並參酌其他國家資料開放網站有無類似統計。研議結果會後報告。
條法司連副司長建辰
根據本人派駐東南亞地區經驗，駐在國政府反而對我公布旅外國人急難救助事件之地區甚為在意，蓋統計出來之資料如發現某個國家或城市可能是治安最差之地區，此是否對駐館造成影響，宜請地域司再作考量。
資電處李委員自正
(1) 領務局「旅外國人急難救助事件統計表」增加地點、地區、電話號碼不涉個資，如公布當地緊急救難電話，當地可複查是否有誤；公布之地點或地區倘更詳細，如以「市」或「郡」為單位，大數據分析會比較精確。
(2) 我資料開放無政策及政治上目的，毋需過於擔心外國政府反應。倘所公布資料有人關切至引起國會要求刪除再議。資料開放是必然，如最近有國人赴澳洲度假打工未保醫療保險搭機返國，如將該資料公布，澳洲政府也發覺是問題，將來可能修正度假打工需有醫療保險證明，這對大家都有好處。
主席裁示：
(一) 本報告事項依照各委員之建議修正後通過。
(二) 依李委員自正建議，請國傳司會後以公文送資電 
     處說明會前所提報資料擬取消開放之理由。
   (三) 請領務局研議如何妥適將旅外國人急難救助事件 
        統計表列入地區等資訊。
參、討論事項
一、本部各單位於105年第1季盤點預計開放資料目標，提
    請討論。
(一)陳委員恭
電子資料結構化重點為表格。開放資料不僅是公開， 從資料公開到開放之重點為表格化、機器自動化處理及快速加值應用。表格內容應經適當編碼處理，後續加值運用會更佳。如外交部對國內團體縣市政府等補助情形季報表也是表格化，但其中補助事項或用途有很長文字，對後續加值分析應用不易。期許外交部後續開放可朝此方向持續精進，方更能獲得民眾認同。
(二)資電處李委員自正
資電處將注意及協助本部各單位資料開放之技術問題。
決議：
(1) 照案通過。請各單位於105年3月底前研擬105年
第1季核心業務開放之作法及目標，並將第1季預計開放之核心業務資料送資電處彙整。
(2) 前核定通過之本部資料開放行動策略計畫第12頁曾提及本部資訊長史常務次長亞平乙節，鑒於本部資訊長隔一、兩年也許會異動，建議邇後該計畫述及本部資訊長毋須提及人名，即本部資訊長常務次長。
二、關於《行政院及所屬各機關政府資料分類及授權利用收 
費原則》，本部是否有開放乙類(有限度利用)資料及擬訂 乙類資料授權條款及收費基準需求，提請討論。
(一)盧委員業中
外交部持續朝資料開放努力甚值肯定，目前從民眾角度來看，或許以無償使用之甲類會是民眾偏好之形式，爰個人較傾向會議議程所建議，暫毋需討論本部乙類資料授權條款及收費基準，惟日後各單位倘有逐步開放至乙類資料情形，屆時可參酌其他部會開放乙類資料之大致收費標準，此應較能符合民眾期望。
(二)主席
盧委員業中就本部乙類資料收費標準應與其他部會收費標準一致建議甚佳。另開放資料早期涉及機敏性資料，如學者在寫論文或研究報告時會向本部申請調閱檔卷，以往之作法是每一案簽由部長核定，未來仍會有此類需求。鑒於本部目前無限制之資料開放，未來如遇此類情形該如何處理?
(三)資電處李委員自正
有關學者向本部申請調閱檔卷問題，仍應回歸檔案法處理。依該法規定，檔案經30年後自動解密，不宜以解釋函混淆，爰學者向本部調卷為實務問題，有支持不同政黨傾向學者及取得第3國國籍在臺任教之大陸學者向本部申請調閱諸多情形，目前尚無法規解決。
決議：照案通過。請各單位於下階段盤點資料時審酌是
否有開放乙類資料之需求，倘有，請於105年3月底前提送資電處彙整後列入本部諮詢小組第3次會議討論。
三、辦理本部推動資料開放績優人員敘獎，提請討論。
決議：照案通過。依行政院院會議指示辦理。
主席補充說明：
行政院第3477號會議決議有關請本部研議將「政府資料開放」納為我國今年參與APEC倡議的議題，爭取將「亞洲開放資料合作組織」納入APEC架構下運作，並希望我國能成為資料開放的國際典範乙節，鑒於我國現已為資料開放國際評比第1名，應可為資料開放之國際典範。惟從APEC角度而言，APEC架構下無法再納入另一國際組織，爰經國組司研議，爭取將「亞洲開放資料合作組織」納入APEC架構下運作實踐上並不可行，此節並已呈報行政院。至將「政府資料開放」納為我國今年參與APEC倡議議題應無問題，我國在今年APEC會中將提出。
四、關於本部推動資料開放各單位後續分工，提請討論。
(一)主席：業核定之本部資料開放行動策略計畫已提及
本部推動資料開放各單位之分工作法，各單位後續分工何需在討論事項再提出? 
資電處陳副參事彥夆補充說明：104年9月本部資料開放諮詢小組第1次會議已決議資電處僅負責組織諮詢小組會議，其他有關資料開放業務則由公眾會或其他各單位主政，惟會後若干資料開放案件仍常有分送公眾會或資電處主辦等權責不明情形，爰擬在本次會議再次確認本部資料開放各單位後續分工作法。
(二)公眾會李副執行長憲章
有關本部資料開放各單位分工確有發生前述問題，鑒於各位委員時間寶貴，建議各單位另擇期討論。
決議：有關本部推動資料開放各單位後續分工，請各單
      位另擇期討論。
肆、臨時動議
一、主席：依據政府資料開放諮詢小組設置要點規定，中央
二級機關諮詢小組相關工作所需經費，由各該機關循預算程序編列預算支應。未來本部倘需編列執行資料開放之預算，應由資電處或何單位編列?
資電處李委員自正
    倘有必要，資電處會考慮下年度編列資料開放相關預

    算。
二、主席：本部甚多司處基於機敏性並未提供開放資料，請 
上揭單位再研議是否有可開放之資料，例如北美司機敏資料雖多，惟亦有若干資料例如新聞稿可公開開放。資料開放係一進程，以瑞典為例，登入該國總理府網站可找到各種資料，甚為透明化。
北美司姚副司長金祥
北美司可上掛網站之資料均已公開上網，如臺美關係一般介紹以及訪團新聞稿均已上網並定期更新。
資電處李委員自正
各司處已有甚多資料登載至網路，惟尚未將該等資料歸列在本部彙整之預計開放資料項目，如亞太司對太平島或疆土之聲明，可將所有地域司聲明列為一項，以本部名義開放。各地域司或如政風處可能亦有若干公告可供開放。
 決議：請本部尚未開放資料之司處再檢視主管業務中是
       否有可開放之資料。
伍、散會：上午11時
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