第61屆會議                                                (中文暫譯本)  

  請求在第61屆會議議程內列入一個補充項目 

  臺灣2,300萬人民在聯合國的代表權及參與問題
2006年（待填）月（待填）日（國家名稱待填）駐聯合國代表給秘書長的信
我們各奉本國政府指示,謹要求根據大會議事規則第14條,將題為“臺灣2,300萬人民在聯合國的代表權及參與問題”的補充項目列入第61屆會議議程。茲按照大會議事規則第20條的規定,附上一份解釋性備忘錄(附件一)和一項決議草案(附件二)。 

（簽署）

附件一
  解釋性備忘錄 
中華民國（以下稱為臺灣）是一個自由並愛好和平的主權國家，其依民主方式選出的政府是唯一能夠在聯合國代表臺灣人民利益及願望的合法政府。然而，臺灣被排斥在聯合國之外，2,300萬臺灣人民的權利和利益沒有得到聯合國的維護和保護。今天，這種特殊的情況急需進一步審視，此種錯誤的遺漏也急需補救，理由如下： 
 1. 普遍性是聯合國的一項核心原則 

《聯合國憲章》序言說，聯合國的使命是“重申基本人權，人格尊嚴與價值，以及男女與大小各國平等權利之信念”。
  　普遍性原則適用於所有人民和所有各國，對這個原則的這種承諾，是聯合國締造者1945年創建的這一國際制度的核心。此外，《憲章》第四條還邀請所有“其他愛好和平之國家”加入聯合國。
 　 自冷戰結束以來，在全球化的浪潮下，聯合國的工作日益重要，普遍性原則之實現更具迫切需要。隨著東帝汶、瑞士和蒙特內哥羅的加入，全世界幾乎所有國家都已成為這個越來越名副其實的全球性組織的成員—除了臺灣之外。聯合國在實現普遍性原則方面儘管取得了所有這些成就，但把臺灣完全排除在聯合國之外，對國際社會構成道義及法律上的挑戰。聯合國必須停止對2,300萬臺灣人民無情地實行政治隔離政策。

 2. 大會第2758(XXVI)號決議沒有解決臺灣人民的代表權及參與問題
  　從1949年到1971年，中國在聯合國的代表權問題一直有爭議。聯合國大會最終於1971年10月25日通過第2758（XXVI）號決議，接納中華人民共和國進入聯合國。但是，該決議沒有解決2,300萬臺灣人民在聯合國的代表權及參與問題。而且遺憾的是，第2758（XXVI）號決議後來被錯誤地用作將臺灣排除在聯合國體系外的理由。為了檢視該項決議的謬誤，以下列出該決議的一段關鍵文字：

  　決定：恢復中華人民共和國的一切權利，承認她的政府的代表為中國在聯合國組織的唯一合法代表並立即把蔣介石的代表從它在聯合國組織及其所屬一切機構中所非法佔據的席位上驅逐出去。

 　 吾人應特別指出，第2758（XXVI）號決議只處理了中華人民共和國在聯合國及所有有關組織的代表權問題，並沒有裁定臺灣是中華人民共和國的一部分，也沒有賦予中華人民共和國在聯合國及其有關組織代表臺灣或臺灣人民的權利。台灣無意與中華人民共和國競奪所謂的「中國代表權」，尤其臺灣經過一系列政治改革已經蛻變成一個成熟的現代民主國家，更凸顯這個決議未能反映臺海兩岸分治、互不隸屬的客觀事實，也無法反映臺灣人民所展現的民主政治內涵。很遺憾的，這個決議也未能維護臺灣2,300萬人民參與聯合國的正當權益，聯合國應該予以正視。
 3. 臺灣是一個主權國家，是國際社會建設性的成員 

  　臺灣的人口有2,300萬，在世界上名列第47位，其領土包括臺灣、澎湖、金門和馬祖諸島。臺灣擁有已證明能與全世界許多國家開展友好和建設性國際關係的有效政府和牢固的機制。臺灣與教廷及聯合國23個會員國保持正式外交關係，以及臺灣在全世界設立了120多個大使館、總領事館、代表處或辦事處，就充分反映臺灣是一個主權國家的事實。此外，臺灣作為正式成員，在包括世界貿易組織、亞洲開發銀行以及亞太經濟合作在內的一些國際組織中發揮著積極作用。 
  　臺灣從來不是中華人民共和國的一個地方政府或省份。相反地，1949年10月1日中華人民共和國成立以來，臺灣海峽兩岸一直隔海分治，任何一方都沒有控制和管轄另一方。造訪臺灣的國際旅客必須到臺灣的代表機構申請簽證，中國駐外代表機構無法提供任何協助，就是一個明顯例證。
 4. 臺灣是一個充滿生機的民主社會和一個積極的國際夥伴 

聯合國秘書長安南在《大自由：實現人人共享的發展、安全和人權》報告中正確指出，“選擇統治方式及統治者的權利，應當是所有人與生俱來的權利，而普遍實現這一權利應成為致力於大自由事業的聯合國的核心目標“。基此，國際社會應尊重台灣的民意，台灣民主深化的成就值得聯合國予以積極支持。

台灣於1987年結束40年威權統治後，經過深刻的憲政改革，得以於1992年首次舉行國會大選，並於1996年舉行第一次總統直選。在2000年，第二次總統選舉為政權首次從一個政黨和平轉移給另一個政黨鋪平了道路。2004年舉行的第三次總統直選進一步彰顯了臺灣對真正民主化的承諾。

  　臺灣成功地過渡到民主政體，堅定不移地努力促進人權。陳水扁總統在2000年的就職演說中特別強調民主與和平對臺灣人民的重要性：“我們用神聖的選票向全世界證明，自由民主是顛撲不滅的普世價值，追求和平更是人類理性的最高目標。”在他2004年的就職演說中，他重申了臺灣的堅定信念和決心：“臺灣願意持續以積極奉獻的角色參與國際社會，這是2,300萬人民應有的權利，也是我們做為世界公民的義務。”
近年來，為了捍衛和促進自由、民主和人權的普世價值，臺灣推動成立了民主太平洋聯盟，建立了臺灣民主基金會，並積極參與相關的非政府組織。民主體制、開放社會和尊重人權，是舉世共睹的臺灣成就。

對於所有尋求擁護民主、人權和國際社會規範和價值的國家，臺灣堪為楷模，也值得聯合國的重視與接納。
 5. 將臺灣排除在聯合國之外是對臺灣人民的歧視，剝奪了他們受益於聯合國並為之作出貢獻的基本權利 
在中華人民共和國無權且事實上不能在國際上代表台灣的情況下，中華人民共和國和聯合國的官員們卻經常錯誤援引前述大會第2758(XXVI)號決議，阻絕臺灣的政府機構、非政府組織乃至個人參與聯合國及其專門機關的活動，包括經濟及社會理事會的所有活動。這種不公正地將臺灣政府、民間組織和個人排除在外的作法，違背了聯合國堅持的普遍參與的基本原則。侵犯了臺灣人民在聯合國系統的代表權，也侵犯了臺灣人民為各方共同利益參與聯合國眾多實質性方案並做出貢獻的權利。
這種歧視的例證如下：
(a)台北飛航情報區涵蓋18萬8千4百平方公里之範圍，有13條主要國際航路及4條國內航路穿越其中，並提供了大量的飛航資訊服務，但是臺灣民用航空局仍被禁止參加國際民用航空組織的活動。事實上，台北飛航情報區極為重要，其於2005年提供約146萬管制架次服務，期間到達臺灣和從臺灣起飛的國際旅客超過2,497萬人，貨運量則約178萬公噸。此外，有34家航空公司經營往返臺灣的定期航班，其中28家是外國航空公司，2005年計有181,775個航班抵離臺灣。

(b)安全理事會要求對國際恐怖主義採取行動，但是台灣卻不被允許參與聯合國主導的國際反恐合作。沒有臺灣參與適當的國際機制，有效地回應國際合作反恐的要求，全球反恐怖主義和反洗錢網路就存在一個嚴重的漏洞。

(c) 2004年12月26日南亞及東南亞發生地震及海嘯災變，台灣政府基於「人飢己飢．人溺已溺」的精神，並回饋1999年國際社會對台灣921大地震之救災協助，立即宣布提供美金5,000萬元協助賑災，捐款金額在世界各國中排名第17。此外臺灣的民間組織也提供了總額高達1億5,000萬美元協助賑災，台灣是主要捐助國之一，但卻無法參加各項國際救災及防災會議，如東南亞國協於2005年1月6日在印尼召開之「東協賑災峰會」、聯合國人道事務協調處於2005年1月11日在日內瓦舉行之「聯合國南亞海嘯賑災部長級協調會議」以及世界衛生組織於2005年5月4日至6日在泰國普吉島舉行之「亞洲海嘯災後衛生議題會議」，對熱心助人的台灣人民至為不公。台灣除以會員身分積極參加亞洲開發銀行、亞洲蔬菜研究發展中心等國際組織對海嘯受災國推動之中長期重建計畫外，也希望參與聯合國及世界衛生組織主導之中長期重建工作以及有關防災及建立海嘯預警機制之國際合作。

(d) 儘管臺灣衛生署負責處理每年到達臺灣和從台灣起飛國際航班上超過2,000萬國際旅客的健康問題，但臺灣在1972年被排除在世界衛生組織之外後就一直不能正常參加關於公共醫療和衛生政策問題的討論，與世界衛生組織技術部門接觸的正常渠道也被破壞。這一事實不僅對臺灣2,300萬人民不公平，也不利於世界上千百萬人的健康。2003年在臺灣爆發的嚴重急性呼吸道症候群（SARS）疫情以及持續引起國際關切的禽流感疫情都清楚地表明，臺灣不應被排除在世界衛生組織之外，而應立即獲允有意義的參加世界衛生組織及其疾病爆發警戒和反應網絡以及其所有相關活動。然而，世界衛生大會甚至仍然拒絕審議邀請臺灣作為觀察員參加世界衛生大會的提案。
(e) 從《聯合國千禧年發展目標》可以看出，國際間已將清除貧窮與飢餓視為開發與援助的最優先目標。台灣作為國際社會中一個負責任的成員，一直與其他國家合作致力於消除貧窮與協助能力建構。在發展合作方面，台灣一向樂意與國際社會分享自身的發展經驗和成績，並且透過投資、融資與技術協助的方式，幫助友邦國家進行公共工程、社會發展、農業發展及私人部門發展等計畫，以及向其他發展中國家提供財政與技術援助；在兒童與婦女權利保障方面，台灣努力增進兒童與青少年福利，並致力於透過性別主流化達成性別平等的目標；在疾病防治方面，台灣願意為愛滋病、結核病與瘧疾等疾病防治貢獻財力和人力資源；在環境保護方面，台灣長期以來一直遵守環境保護方面的條例，並為全球永續發展貢獻心力，更設立了國家永續發展委員會，協調公共和私人資源，以促進永續發展。儘管台灣願意為達成《聯合國千禧年發展目標》而有所貢獻，但卻被阻絕於國際貨幣基金與世界銀行等聯合國體系下與千禧年發展目標有關的政府間國際組織之外。

此外，當人權已成舉世所重視的權益，環境及生態保護已成為世人共同的責任時，臺灣卻不能加入《公民及政治權利公約》、《社會及經濟權利公約》、《消除對婦女一切形式歧視公約》、《兒童權利公約》、《國際刑事法院羅馬規約》、《聯合國氣候變化綱要公約》、《聯合國防治沙漠化公約》、《聯合國21世紀議程》、《聯合國生物多樣化公約》、《京都議定書》等等有關人權、氣候或環保的國際性公約，也不能參加聯合國架構下的各種相關會議或活動。
現在是聯合國及其專門機關停止排斥臺灣的時候了。繼續排斥臺灣不但削弱了這些努力，並且侵犯了2,300萬臺灣人民的權利。而接納臺灣則使它能夠促進並得益於聯合國領導的全球努力。
 6. 臺灣對《聯合國憲章》以及國際法和國際合作的長期承諾
  　臺灣人民充分意識到，全世界所有國家的人民都有權根據莊嚴載入《憲章》序言的“我們聯合國人民”這一原則來追隨聯合國。臺灣人民完全瞭解，聯合國會員國也需要作為負責任的國際行為者履行義務和職責。此外，《憲章》第56條要求所有國家“承諾採取共同及個別行動”，以實現第55條規定的各項宗旨。
  　臺灣無條件堅信聯合國的國際和平與安全、尊重人權和永續發展的理想，願意履行這些莊嚴的義務。此外，臺灣的經濟和社會發展成就和進步得到世界公認，時刻準備與其他國家分享自己的獨特經驗。臺灣經過50年的辛勤努力和犧牲，當今已成為世界上第17大經濟體，第16大貿易國，擁有在世界上占第3位的外匯準備；依據瑞士國際管理學院2006年針對61個經濟體所發布之世界競爭力排名，台灣排名第18，另依據世界經濟論壇2005年對104個國家所作之各國整體競爭力評比，台灣排名第4位，這些優異的經濟成長表現已經為區域和全球繁榮作出了巨大貢獻，是臺灣履行《聯合國憲章》所規定全部義務的一項重要資產。 
  　臺灣作為成功實現兼顧民主進程及經濟發展的典範，其經驗可以為許多發展中國家所借鏡。臺灣一貫樂於以建設性的方式提供各種對外援助，推動人道救濟方案，從而與世界其他地區分享自己的獨特經驗。在臺灣經濟和社會發展的早期階段，來自他國的援助發揮了關鍵作用。臺灣人民認為，現在他們有責任以慷慨援助和合作回饋給世界其他地區。 
  　在這方面，臺灣的海外發展援助穩步增加，截至2006年6月，臺灣共派有36個長期技術援助團駐紮在30個夥伴國家，援助領域多種多樣，包括能力建構、農業、漁業、園藝、畜牧、手工藝、醫藥、運輸、工業、採礦、發電、印刷、職業培訓以及貿易和投資。以農業為例，台灣於2005年在13個國家派駐技術援助團協助當地農民執行稻作計畫，提供援助的稻米生產總面積為14,948公頃，當年產量達77,158公噸。

  　在人道主義援助方面，臺灣也正在發揮日益積極的作用。臺灣每年大約分配100,000噸稻米用於對外人道援助。2004年12月南亞海嘯巨災發生後，台灣政府除如前述提供美金5,000萬元之援款外，亦與Helen Keller International、Mercy Corps等國際非政府組織合作協助賑災，並提供共計355公噸之救災物資予各受災國。臺灣的非政府組織於2005年共向印尼、寮國、斯里蘭卡捐贈了25,504噸白米，於2006年上半年向巴基斯坦、賴索托和史瓦濟蘭捐贈了8,500噸白米。此外，臺灣政府及民間也積極投入國際醫療救災與緊急防疫工作；2005年10月巴基斯坦與印度邊界發生強震，臺灣政府及民間團體亦基於人道考量，迅速協助醫療及救援團體前往賑災。2006年2月菲律賓發生土石流嚴重災情，臺灣政府立即提供醫療用品及10萬美元之緊急捐贈。2006年5月印尼中爪哇地區發生強震造成慘重傷亡及損失，臺灣總計派遣3梯次緊急醫療團隊趕赴災區進行緊急醫療工作，並捐贈近20萬美元之藥品及醫療器材。而當整個世界備受禽流感威脅之際，臺灣於2005年7月捐贈了60萬劑克流感予越南，並於2006年4月、6月派遣醫療專家分赴布吉納法索、印尼、查德協助防治禽流感疫情。

 　 這些努力和其他類似的努力顯示，儘管臺灣被排除於許多主要多邊援助基金和方案之外，以致於無法充分參與眾多國際合作，但臺灣並不因而忘記身為國際社會一員的承擔與責任，仍竭盡所能利用各種可能管道幫助世界各國人民實現真正的發展，作出更大的貢獻。當然，臺灣的努力如果能夠與聯合國及其專門機關開展的國際努力相協調，會發揮更大作用。值此很多非常重要的方案資源日益短缺之際，拒絕與臺灣這樣熱心助人的夥伴進行合作是沒有道理的，甚至是不負責任的。

7. 臺灣以人權立國，將臺灣納入聯合國體系將有助於達成人權價值的普世化

作為民主政體，以及全球民主社群負責任的貢獻者，臺灣致力於保護和促進普遍人權，其政府力求將臺灣融入國際人權制度，保證遵守《世界人權宣言》、《公民及政治權利公約》、《社會及經濟權利公約》以及《維也納宣言和行動綱領》的規範和標準，以符合國際人權標準。為貫徹這些目標，臺灣正完全依照聯合國「巴黎原則」成立一個獨立的國家人權委員會。陳水扁總統接受「國際人權聯盟」所頒發的「2003年人權獎」，正象徵臺灣在推展人權的努力受到國際肯定。

遺憾的是，臺灣不得不承受被迫在諸多重要國際合作體系缺席的後果。2006年3月16日聯合國大會通過一項歷史性決議，設立「聯合國人權理事會」。可惜的是，人權理事會受限於國際政治，極可能無法為維護臺灣2,300萬人民參與國際事務的基本權利帶來任何助益，成為此機制的一大漏洞。

《世界人權宣言》第2條主張“人人有資格享受本宣言所載的一切權利和自由…並且不得因一人所屬的國家或領土的政治的、行政的或者國際的地位之不同而有所區別”。因此，拒絕臺灣2,300萬人參與聯合國，等於是背離《世界人權宣言》的精神、違反臺灣人民的人權、更有礙國際人權公約普遍化目標之達成，此不啻為世界人權發展歷程中的一大遺憾與諷刺。聯合國應該將臺灣的卓越表現納入體制之中，才算真正完成全球人權保障制度的建立，也才能實現人權價值普世化的終極目標。
 8. 臺灣參加聯合國，將有助於維護亞太地區的和平、繁榮與穩定
  　臺灣海峽兩岸的穩定與和平關係，對於亞洲與太平洋區域的持久和平、安全與繁榮至關重要。聯合國作為全球對話論壇，可以提供臺灣與中華人民共和國一個對話與建立互信的平台，透過增加兩者之間和解與關係緩和的機會來發揮促進作用。

  　臺灣領導人一再呼籲和平解決海峽兩岸的政治爭端，在6年之內並已經公開釋放超過40次的和平善意。臺灣也已採取步驟，逐步推動與中華人民共和國的貿易關係正常化，以便為政治和解鋪平道路。
  　陳水扁總統於2004年9月15日與紐約國際媒體舉行視訊會議中表示：“如果聯合國能夠接納台灣，必定能夠替未來「兩岸和平穩定發展架構」提供最有效的國際監督機制，對台海和平，甚至亞太安全都將產生決定性的作用”。

  　即使中華人民共和國於2005年3月14日不顧國際社會的強烈反對，片面制定所謂的「反分裂國家法」後，陳水扁總統於同月16日仍呼籲： “我們樂見中國的穩定崛起，但是中共當局更應該向國際社會展現的是「和平的覺醒」”；陳水扁總統進一步表示：“海峽兩岸應該秉持民主、自由、和平的原則，透過對話來化解雙方的歧異。任何「不民主」與「非和平」的方式，不管是以什麼樣的藉口，都無法見容於國際社會，同時也只會讓兩岸關係更加分裂，讓兩岸人民的感情越離越遠”。陳水扁總統也在2006年元旦祝詞中強調：“不論未來兩岸關係如何發展，都必須符合「主權、民主、和平、對等」的四大原則，這是多數台灣人民的堅持”。

吾人應該指出，臺灣和中華人民共和國於2002年1月同時成為世界貿易組織的正式成員，該組織有潛力為海峽兩岸之間就貿易和經濟問題開展建設性對話提供一個平臺。同樣的，聯合國及各專門機關可以為海峽兩岸就更廣泛的問題進行接觸提供一個多邊場域。這種積極的溝通有助於在臺灣與中華人民共和國之間建立信任和信心，從而為亞洲與太平洋的和平、繁榮與穩定作出貢獻。

 9. 臺灣獲得聯合國的代表權，將使全人類受益
  　如前所述，臺灣是一個充滿生機的民主社會，也是一個積極的國際伙伴。臺灣2,300萬人民如能獲得在聯合國的代表權，並且能夠參與聯合國及其專門機關的活動，將有助於實現會籍普遍性原則，從而使這個世界性機構更具有代表性、更加全面和更加有效。這還將有助於維護國際和平與安全，加強政治、經濟、社會和文化發展領域以及人權和人道主義領域的國際合作，同時也可以促成《聯合國千禧年發展目標》的早日實現。更重要的是，這是符合台海兩岸現狀的務實合理安排。

2,300萬臺灣人民需要聯合國，聯合國也需要2,300萬臺灣人民！

附件二 

  決議草案 

  　大會， 
  　關切地考慮到臺灣的2,300萬人民是全世界餘下的唯一在聯合國仍然沒有代表的人民，這種情況違反了《聯合國憲章》的原則和精神，特別是基本的普遍性原則，以及違反了《世界人權宣言》， 
  　又回顧大會第2758（XXVI）號決議只處理了中華人民共和國在聯合國和所有有關組織中的代表權問題，沒有確定臺灣是中華人民共和國的一部分，也沒有授予中華人民共和國在聯合國和所有有關組織中代表中華民國（以下稱為臺灣）或臺灣人民的權利， 
注意到中華人民共和國自1949年成立以來，從未對臺灣行使過任何控制或管轄，臺灣政府也從未對中華人民共和國的領土行使過任何控制或管轄， 
  　又注意到臺灣在結束了40年的威權統治後，已轉變成一個自由、民主的國家， 
  　承認民主選舉的臺灣政府是能夠在聯合國和國際社會代表臺灣和臺灣人民的唯一合法政府，

覺察到臺灣人民及其民選領導人信守民主、自由和人權等普世價值，並矢志增強經濟、社會和文化發展以及人道主義援助方面的國際合作，

  　瞭解到臺灣的戰略位置在亞太地區的重要性，讓臺灣參與聯合國將大有助於通過預防外交維護該地區的國際和平與安全，

 　決定： 
(a) 承認2,300萬臺灣人民在聯合國體系的代表權並邀請臺灣代表參與聯合國及其專門機關的會議與活動；

(b) 採取適當措施執行本決議(a)段。 
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