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一、農業 

非洲國家集團 (African Group)

係由大部分非洲國家組成，共41個成員國，包括：安哥拉、貝南、波紮那、布基那法索國、蒲隆地、喀麥隆、中非共和國、查德、剛果民主共和國、象牙海岸、吉布地、埃及、加彭、甘比亞、迦納、幾內亞(柯那克里)、幾內亞比索、肯亞、賴索托、馬達加斯加、馬拉威、馬利、茅利塔尼亞、模里西斯、摩洛哥、莫三比克、那比米亞、尼日、奈及利亞、盧安達、塞內加爾、獅子山、南非、史瓦濟蘭、坦尚尼亞、多哥、突尼西亞、烏干達、尚比亞、辛巴威。 

琥珀色措施 (amber box)

為境內支持措施之一，係指依烏拉圭回合農業協定第六條規定，除了符合綠色措施與藍色措施外的所有被認為會扭曲生產和貿易的境內支持措施皆含括在內，且須納入農業境內總支持（AMS）削減計算之措施，例如：價格支持措施、或其他與生產水平有關的補貼（倉儲費用補貼、利息補貼）等。 

依據烏拉圭回合農業協定，琥珀色措施必須逐年削減，已開發國家應削減20%，開發中國家削減13%。 

農業境內總支持 (aggregate measurement of support，簡稱AMS)

等同於「琥珀色措施（amber box）」，係指凡可能產生價格支持效果或扭曲貿易之境內支持措施，應納入各會員之削減承諾。以我國而言，包括稻米及雜糧之保價收購、稻田轉作補貼、夏季蔬菜價差補貼等計畫，均屬於AMS範圍；我已承諾入會後於2000年削減基期年（1990至1992年）AMS20%，估計金額約為35億元。 

混合公式 (blended formula)

是農產品關稅減讓架構之一，是歐美在2003年8月13日所主張的削減關稅模式。其主要為允許各國對部分特殊產品採用削減幅度較低的烏拉圭回合公式，其他則採用瑞士公式削減或直接設為零關稅。然而混合公式中許多內容是相當模糊的，並充滿不確定性，加上並沒有對發展中成員重視的特殊和差別待遇問題給予關注，以及未設定取消出口補貼的最終期限。該公式的提出意味著當時歐美就農業談判模式的架構已暫時達成妥協，即消弭歐美在農業談判上的差異，而後聯手推動其他成員，特別是發展中成員進一步開放市場。 
藍色措施 (blue box)

係指依烏拉圭回合農業協定第六條第五款規定之「限制生產計畫之直接給付措施」，該措施雖會影響農業貿易，但不至於「扭曲」農業貿易，故在烏拉圭農業談判時無需納入削減範圍，例如：限制生產之給付(休耕補貼)及所得安全保險等。符合該措施之計畫需根據固定之面積、產量或牲畜頭數，在不增產之前提下，依據基期年產量之85%或85%以下之標準給予直接給付。 

由下而上的談判程序 (bottom-up approach)

係指談判過程與談判結果的產生，必須是由所有會員經非正式或正式諮商討論並同意後，才交付主席歸納成具體書面文字，並在正式會議中由會員採認成為正式文件。 

約束關稅稅率 (bound tariff rates)

簡稱為約束稅率或拘束稅率（Bound rate），係指透過關稅暨貿易總協定（General Agreement on Tariffs and Trade, GATT）或WTO關稅談判，各會員承諾將產品關稅約束在某一比率，該比率即是關稅稅率的最高上限。 

凱恩斯集團 (Cairns Group)

由十八個鼓吹農業公平貿易之國家所組成之集團，包括阿根延、澳洲、巴西、加拿大、智利、哥倫比亞、斐濟、匈牙利、印尼、馬來西亞、巴拉圭、菲律賓、紐西蘭、南非、玻利維亞、泰國、哥斯大黎加及烏拉圭。凱恩斯集團於一九八六年在澳洲凱恩斯所舉行之部長會議中形成，其目的在於對抗歐洲在烏拉圭回合農業問題中之立場。此一集團自成為美國及歐體以外，在農業談判上之第三股力量，且自許在世界貿易組織中扮演策略性之角色。
農業委員會 (Committee on Agriculture，簡稱COA)

為WTO常設性機構，隸屬於貨品貿易理事會（Council for Trade in Goods），每年應向總理事會（General Council）報告。根據烏拉圭回合農業協定第十七條與WTO組織架構的劃分，於1995年1月成立與運作，負責綜理所有與農業有關的事務，包括烏拉圭回合農協定的執行與檢討、農業談判等。 

COA主席由各會員代表於每年第一次會議時以共識決選舉產生，一年一任。 

微量措施 (de minimis)

為境內支持措施之一，係指烏拉圭回合農業協定第六條有關境內支持承諾，其中規定若對特定產品之境內支持金額未超過該項產品年度生產總值之5%，或對非特定產品之境內支持金額未超過年度農業生產總值之5%時，該項境內支持可不計入農業境內總支持（AMS），即可免於削減。上述5%比例亦稱為「微量比例」，而開發中國家之微量比例為10%。 

綠色措施 (green box)

為境內支持措施之一，係指依烏拉圭回合農業協定附件二之規定，政府之一般性產銷服務、生產者之退休給付、天然災害救助等不至於影響農業貿易或僅造成輕微影響之措施，例如環境保護及區域發展計畫，以及與現行生產水平或價格無關的對農民的直接收入補貼等，可免於削減。 

十國集團 (Group of Ten，簡稱G-10或G10)

於2003年坎昆部長會議期間組成之農業談判團體，成員包括台灣、瑞士、日本、韓國、挪威、冰島、以色列、列支登斯敦、模里西斯、保加利亞，其中保加利亞因欲加入歐盟，故在2005年5月已退出G-10。 

由於G-10成員皆為小農體系的淨糧食進口國，對農業給予相對較高的保護，包括較高的關稅或高額的補貼，其主要訴求為農業談判必須兼顧與重視農業具有的非貿易功能，要求農業自由化之進程仍需兼顧個別會員，而給予適當的彈性。 二十國集團 (Group of Twenty，簡稱G-20或G20)

於2003年坎昆部長會議期間組成之農業談判團體，成員包括印度、中國、阿根廷、巴西、巴基斯坦、玻利維亞、智利、古巴、埃及、印尼、墨西哥、奈及利亞、巴拉圭、菲律賓、南非、坦尚尼亞、泰國、委內瑞拉、辛巴威、瓜地馬拉，以及於2005年3月二十國集團部長會議時加入的烏拉圭，故G-20目前有二十一個國家。 

由於G-20是以開發中國家為主的集團，其主要訴求為要求已開發國家之農業必須大幅度地自由化，包括實質削減關稅與補貼措施，惟開發中國家則可享有適度之彈性。 

三十三國集團 (G-33)

係指於坎昆會議後逐漸行成的開發中國家，其訴求為爭取開發中國家的特殊待遇，是特別產品與特別防衛機制之主要擁護者。2007年3月為止，成員共46個，包括安地卡及巴布達、巴貝多、巴西、貝南、玻利維亞、波紮那、中國、哥斯大黎加、剛果、古巴、多米尼克、多明尼加共和國、薩爾瓦多、格瑞納達、瓜地馬拉、蓋亞那、海地、宏都拉斯、印度、印尼、牙買加、肯亞、韓國、馬達加斯加、模里西斯、蒙古、莫三比克、尼加拉瓜、奈及利亞、巴基斯坦、巴拿馬、秘魯、菲律賓、聖克里斯多福尼維斯、聖路易、聖文森及格瑞那丁、塞內加爾、斯里蘭卡、蘇利南莫、坦尚尼亞、千里達及托巴哥、土耳其、烏干達、委內瑞拉、尚比亞、辛巴威。 

九十國集團 (G-90)

係指由非洲國家集團（African Group）、非洲加勒比海太平洋國家（African, Caribbean and Pacific Countries）以及低度開發國家所組成，一般統稱G-90，但其中只有64個國家是WTO會員，包括安哥拉、安地卡及巴布達、孟加拉共和國、貝里斯、巴貝多、貝南、波紮那、布基那法索國、蒲隆地、柬埔寨、喀麥隆、中非共和國、查德、剛果、象牙海岸、古巴、剛果民主共和國、吉布地、多明尼加共和國、埃及、斐濟、加彭、甘比亞、迦納、格瑞那達、幾內亞、幾內亞比索、蓋亞那、海地、牙買加、肯亞、賴索托、馬達加斯加、馬拉威、馬爾地夫、馬利、茅利塔尼亞、模里西斯、摩洛哥、莫三比克、緬甸、那比米亞、尼泊爾、尼日、奈及利亞、巴布新幾內亞、盧安達、聖克里斯多福及尼維斯、聖露西亞、聖文森及格瑞那丁、塞內加爾、獅子山、所羅門群島、南非、史瓦濟蘭、蘇利南莫河、坦尚尼亞、多哥、千里達及托貝哥、突尼西亞、烏干達、尚比亞、辛巴威。 

馬爾喀什部長決策宣言 (Marrakesh Ministerial Decision)

意指在烏拉圭回合談判期間，由會員們所通過的「有關改革方案對於低度開發與糧食淨進口國家所可能產生的負面影響之措施，應進行適當的監督」之決定。其本意是要保護糧食淨進口國家免受農業貿易自由化後所導致的世界糧食價格上揚之影響，並在農業協定第16條第2款中亦明定應進行適當的監督。 

馬歇爾計畫 (Marshall Plan)

係指1947年6月5日由國務卿馬歇爾（George C. Marshall）在哈佛大學發表二次世界大戰後，美國應如何援助歐洲各國經濟復興之演說時所提出的經濟援助計畫，他指出：「美國須儘可能幫助這個世界回復正常且健康的經濟環境。當經濟缺乏健康時，就不能有政治的安定與確實的和平。我們的政策不是為反對任何國家或任何主義，而是反對飢餓、貧窮、失望和擾亂。」他並聲明，這種復興歐洲的計畫，須由歐洲國家主動提出，美國的任務為協助制訂計畫，並量力支持其實施。而後，同年7月12日歐洲16個國家於巴黎舉行歐洲經濟合作會議，商訂1947-51年之歐洲復興計畫（European Recovery Program），該計畫取得美國的同意後，16國成立歐洲經濟合作組織，以配合處理美國的經援，因此，往後的此類型經援計畫即通稱為馬歇爾計畫。 
優惠減損 (preference erosion)

係指開發中國家與低度開發國家（Least Developed Countries, LDCs）原先享有的貿易優惠待遇，因WTO杜哈回合談判與進一步自由化而造成該等特別優惠待遇之減損。例如，過去給予LDCs國家的零關稅進口優惠，因WTO進一步貿易自由化後，而對所有會員皆以零關稅進口，因而減損LDCs原先享有的優惠待遇。 

此議題特別受到非洲國家集團的重視，在農業談判與非農產品市場進入談判上都要求會員必須正視此一問題，且給予適當的補償。 

特別處理 (special treatment)

源自烏拉圭回合農業協定，係指為避免若干重要農產品因市場開放造成嚴重衝擊，導致糧食安全或環境保護等問題，特於烏拉圭回合農業協定附件五（Annex5）規定若某項產品於基期年之進口量低於當年國內消費量之3%，且該產品自基期期初以來未曾實施出口補貼，並已對該項產品採取有效的生產限制措施時，會員可要求對該項產品實施暫緩關稅化之特別處理。採用特別處理之產品在執行期間的第一年（1995年），必須進口該項產品基期國內消費量的4%，而後每年以基期國內消費量0.8%的比例增加，直到執行期滿（2000年）進口8%。 

由於稻米為我國最重要之農產品，我國在與各國諮商時乃爭取實施特別處理模式，同意2002年進口量為基期年國內消費量之8%（即144,720公噸），惟於2003年取消特別處理，改採關稅配額方式開放市場。 

特別防衛措施 (special safeguard, SSG)

由於WTO為了保障會員國不因農產品市場開放，而損及會員國權益，於農業協定第5條規定，當某產品之累積進口量超過基準數量，或進口產品之進口價格低於基準價格時，可以啟動SSG，以課徵額外關稅，來防止對該國產業與市場之衝擊，惟可採用SSG之產品需標註於該國關稅減讓表中。依據我國入會關稅減讓表之承諾，目前有15項農產品（含括108項HS八位碼）可行使SSG，包括花生、東方梨、糖、大蒜、檳榔、雞肉、液態乳、動物雜碎、紅豆、乾香菇、柚子、柿子、乾金針、猪腹脅肉以及食米。 SSG之啟動上，根據「農產品採取特別防衛措施額外關稅之課徵規定及相關作業注意事項」之規定，我國採用價格機制與數量機制兩者併行（除動物雜碎僅適用基準數量），以該兩者計算後所課徵額外關稅為高者，作為最終課徵方法，並且每年初需更新該年度新的啟動基準。所謂價格機制，是以1990至1992年平均CIF（cost, insurance, freight, 即到岸價格）單位價格作為基準，若該期間無進口實績之產品，則採用我鄰近國家的CIF價格，因此每年基準價格皆為相同。而課徵方法，是以海關核定進口貨物完稅價格與基準價格之差額來評定，當差額超過基準價格的10%以上時，則可啟動SSG，並依農業協定第5條第5項之規定加徵額外關稅，唯檢附關稅配額證明書者不予徵收。而所謂數量機制，是依最近三年進口產品在國內之市場佔有率（即進口量佔國內消費量之比率），依農業協定第5條第4項之規定，換算基準率（trigger level），乘於近三年平均進口量，再加上最近年度之消費變動量，即可得本年度的基準數量，又或，當不考慮國內消費量時，則可直接以近三年平均進口量的1.25倍作為基準數量，且無論是否考慮國內消費量，基準數量皆不得小於近三年平均進口量的1.05倍。一旦本年度累積進口量超過基準數量時即可啟動SSG機制，加徵原產品關稅稅額之33.3%的額外關稅。 

瑞士公式 (Swiss Formula)

是多邊貿易談判關稅減讓公式之一。其源自東京回合時，為保證談判的順利進行，關稅及貿易總協定（General Agreement on Tariffs and Trade, GATT）在1975年至1979年廣泛徵求締約國的意見後，所擬定並採納的一個大多數國家願意接受且盡可能普遍適用的全面性關稅減讓公式。 

關稅配額 (tariff quotas，TRQ)

係在產品關稅化過程中，為避免對於原先限制進口之敏感性重要農產品產生衝擊，乃設定一數量為最低承諾進口量(約為基期年消費量之4%至8%)，在配額內進口者採低關稅，稅率為現行關稅之半；配額外進口則採高關稅，以保護國內產業，稅率視計算基期之國內外價差及我國與各國談判結果而定。加入WTO後，我國將有糖、花生、紅豆、乾蒜球、乾香菇、乾金針、檳榔、椰子、東方梨、柚子、桂圓肉、香蕉、鳳梨、芒果、柿子、鯖魚、猪腹肉、雞肉、液態乳及動物雜碎等二十二種目前為限制進口之農產品改為採取關稅配額方式進口。 
關稅級距 (tariff escalation)

又稱關稅調升，常用在GATT或WTO關稅談判時，係指某國對進口產品的原料課徵較低的關稅，而對該產品的半成品或成品隨著加工層次的提高而課以較高關稅之關稅調升現象。 

此現象之形成主要起因於進口國為保護附加價值較高之加工產業的發展，以透過低關稅進口便宜的原料，經加工製造後以較高價出口至其他國家，必且對此加工品課徵高關稅，來防止其他國家進入國內市場，造成產業競爭。 

由於大多數已開發國家與部分開發中國家之關稅結構充斥著關稅級距現象，嚴重排擠開發中國家與低度開發國家的產業提升與發展的機會，故在WTO杜哈回合談判便明示應就此問題進行修正，以增加與改善開發中國家的出口條件。 

烏拉圭回合公式 (Uruguay Round formula)

源自烏拉圭回合談判，是多邊貿易談判關稅減讓公式之一，屬於線性削減公式，其設定平均降幅，以及單項產品的最低降幅，在按年度分攤削減。此方式的優點在於可給予敏感產品較大的彈性，關稅減讓以及在低關稅規定下，免於進一步的關稅削減。烏拉圭回合當時所設定的削減比例為已開發國家在六年內平均調降36%，單項產品最低調降15%。 
二、反傾銷 

反規避 (anti-circumvention)

係指政府為防止規避確定反傾銷稅之課徵所採取之措施，亦其可能適用在其他領域。有時候企業會尋求許多方式以規避反傾銷稅，但特別會以在進口國或第三國組裝等方式為之，或移轉製造的來源及出口到第三國等方式為之。此一用語在世界貿易組織使用時並非指得以相關國家之一般法律程序處理之詐欺案例。反規避條款曾出現在烏拉圭回合談判中之反傾銷協定及補貼及平衡稅措施協定之議程中，但是並未達成任何協議。關於反規避之工作計畫目前正由世界貿易組織反傾銷措施委員會進行中。 

反傾銷措施 (anti-dumping measures)

反傾銷協定(The Agreement on Implementation of Article VI of the GATT 1994，簡稱Antidumping Agreement)，係指會員依照AD之相關規定進行調查，並認定進口貨品涉及傾銷，以及該等傾銷進口產品對國內生產類似產品之產業造成實質損害，且兩者間具有因果關係後，所採取之片面救濟措施。 

傾銷係指出口國出口貨品之價格，低於其國內價格或第三國具代表性價格或依生產成本計算之推定價格。簡言之，即進口產品以低於正常價值之價格，進入進口國之市場。 

反傾銷協定對實質性之傾銷之認定與計算，損害與因果關係之認定皆有規範。另外對於程序性之規定，例如調查之展開與進行，暫時性措施之採行，反傾銷措施之實行，其實行之形式、期間之長短、終止及檢討，皆有規範。 

傾銷之累計評估 (cumulative assessment of dumping)

進口國對主張傾銷係由二個以上國家進口相同產品共同造成時所為之調查。在世界貿易組織之規則下，此一評估僅於符合下列情況下允許之，（a）每一國家之傾銷差額均超過微量標準，且每個國家之進口均不容忽視者，且（b）依據進口產品及國內產品間之競爭條件，適於累計評估者。 
微量傾銷差額 (de minimis dumping margins)

係指低於百分之二之傾銷差額，以原產國出口價格之百分比表示之。微量傾銷差額亦適用於特定國家類似產品之進口數量得予以忽視之情況，即其進口數量佔類似產品總進口數量百分之三以下時。在符合微量傾銷差額之情形下，即可不採取反傾銷措施。 

移轉傾銷 (diversionary dumping)

產品以傾銷價格出口到中間國，再由中間國出口到目的國。移轉傾銷之目的係為了規避反傾銷措施，以獲取中間國價格結構上之利益。 

下游傾銷 (downstream dumping)

係指將產品之零組件以低於全部成本之價格銷售給本國之生產者而言。生產者再將零組件轉型或組合成其他產品，藉此獲取在出口市場上之價格利益。 

隱藏性傾銷 (hidden dumping)

係指一企業表面上以市場價格出口產品給有關係之企業，後者再以低於市場價格之價格於進口國市場內銷售之情形。 

傾銷差額 (margin of dumping)

決定反傾銷措施課徵程度之傾銷調查上之重要概念。傾銷差額係指由機關所估算之，正常價值及出口產品到其他國家之出口價格間之差額。確定傾銷差額之程序則規範在世界貿易組織關稅及貿易總協定第六條執行協定中。行政機關僅得於消除傾銷差額所必要之程度內課徵反傾銷稅。 

持續性傾銷條款 (persistent dumping clause)

美國法上之規定，允許商務部在無人提出申請時亦得展開反傾銷調查。其要件為（a）已有一個以上與某一類商品進口有關之反傾銷命令有效存在；（b）有理由可以相信有其他持續傾銷之型態來自於其他供應國家；（c）此一其他型態之傾銷對國內產業造成了嚴重的商業問題。因此，本條款係處理反傾銷措施之規避問題。 
服務傾銷 (service dumping)

係指提供海運服務時，利用補貼或歧視性價格協議所造成之結果。以低於成本之運費視為給予出口商利益，該利益會反映在產品的出貨價格上。產品本身可能以正常價格卸貨，但運費減少仍然可能造成傾銷差額。此一概念曾在制定哈瓦那憲章時討論且為納入草案中，但並未反映在目前的反傾銷規則中。 

社會傾銷 (social dumping)

係指就由囚犯或血汗勞工所製造之產品以非常低的價格出口時，所採取之行為。此係在哈瓦那憲章談判時參與國所設想的一種傾銷類型。針對此種類型的傾銷並未草擬任何規則，且亦非被接受的貿易政策概念。關稅及貿易總協定第二十條第e項之一般例外即包含監獄勞動所生產的產品。近來，社會傾銷一詞亦使用在未遵守已開發國家標準之條件下，而非技術標準下，所生產或出口之產品。 

義大利麵碗效果 (spaghetti-bowl effect)

Bhagwati及Panagaryia（1996）用來形容自由貿易區激增導致貿易規則複雜化之用語。典型的例子為每個自由貿易區不同的原產地規則。如果一個國家加入二個以上此類之協定，可能即必須處理不同協定的規則。 

貿易救濟 (trade remedies)

係指因應其他國家貿易行為效果之反傾銷措施、平衡稅措施及防衛措施。在美國，貿易救濟為一專門用語，係指在貿易法下，為了因應其他國家不公平貿易行為所生之效果，或進口急遽增加所致之損害所採取之措施。適用何種貿易救濟措施則依適用於個案之貿易法規定而決定，包括提高關稅，進口配額、平衡稅措施、報復措施等。
負數傾銷差額歸零 (zeroing)

又稱「歸零」。裁決傾銷幅度時，需將外國生產商之被訴產品的出口價格與進口國同類產品之正常價格進行比較。當正常價格高於出口價格時，該差額即被認定為據以計算傾銷幅度之基礎。然而當出口價格較高於正常價格時，計算出的傾銷幅度有可能為負値，此時，調查機關會將此負値傾銷差額歸「零」。其後，將所有傾銷幅度相加，並除以出口銷售合計數量，得出該公司的總體傾銷幅度。此即謂「歸零」作法。「歸零」作法從傾銷計算中排除「負傾銷幅度」，並擴大裁定傾銷稅率的範圍。 

WTO反傾銷協定雖未明文禁止歸零作法，然而，WTO爭端解決機制已就歸零作法作出裁決，認為歸零作法並不符合WTO反傾銷協定之基本原則，係屬違法。例如印度與歐盟之間的床上用品反傾銷案（European Communities - Anti-Dumping Duties on Imports of Cotton-Type Bed Linen from India），世界貿易組織上訴機構於2001年3月作出裁決，認為歐盟的做法違法了世界貿易組織協定。因此歐盟自此改變了「歸零」的作法。但美國商務部仍然拒絕改變現行「歸零」作法。 

三、非農產品市場進入 

從價稅等值 (ad valorem equivalents, AVE)

從量稅（Specific duty）等非從價稅，應透過國內外價格之價差換算公式（例如單位價值法或關稅收入法，詳細解釋請參照該名詞），轉換成相同課徵水準的等值從價稅率，例如將原本進口一公斤牛肉課徵關稅10元，透過公式與資料，轉換成課徵進口牛肉總價值3.5%的關稅，此3.5%即為計算所得的AVE。 

2005年3月有34個WTO會員（歐盟以25個成員計）使用非從價稅，在我國1,387項農產品（不包括漁產品）中亦有106項是採非從價稅課徵，而這些產品多是我國的敏感性產品，包括稻米、牛肉、乳品等。 

在杜哈回合農業談判，為了協商降稅公式，必須先確保各國關稅稅率結構透明化，因此經過五個多月的談判，終於在2005年5月決定AVE的初步換算方式。微量關稅 (low duties)

2003/7/9-11 非農產品市場進入談判小組會議中美國、香港等待表表示微量關稅(nuisance tariff or low duties)為 3%-5%以下之關稅。 

市場進入 (market access)

在WTO架構下，「市場進入」代表會員所同意對於特定貨品進入其國內市場所必須面臨的一切條件、關稅與非關稅措施。換句話說，就是進口產品與國內產品競爭時所必須面臨的條件。 

關稅級距 (tariff escalation)

常用在GATT或WTO關稅談判時，係指某國對進口產品的原料課徵較低的關稅，而對該產品的半成品或成品隨著加工層次的提高而課以較高關稅之關稅調升現象。 

此現象之形成主要起因於進口國為保護附加價值較高之加工產業的發展，以透過低關稅進口便宜的原料，經加工製造後以較高價出口至其他國家，必且對此加工品課徵高關稅，來防止其他國家進入國內市場，造成產業競爭。 

由於大多數已開發國家與部分開發中國家之關稅結構充斥著關稅級距現象，嚴重排擠開發中國家與低度開發國家的產業提升與發展的機會，故在WTO杜哈回合談判便明示應就此問題進行修正，以增加與改善開發中國家的出口條件。 

關稅高峰 (tariff peaks)

專指特別高度的關稅，通常是指百分之十五以上之按價課徵（ad valorem）關稅。 
四、原產地規則 

非優惠性原產地規則 (non-preferential rules of origin)

係用以認定特定貨品是否原產於特定國家，以落實執行最惠國待遇、反傾銷與平衡措施、防衛措施、產地標示、關稅配額、政府採購及貿易統計等非優惠商業政策。 

優惠性原產地規則 (preferential rules of origin)

係用以決定貨品是否符合給予優惠關稅待遇之條件，其目的在於確保該等優惠待遇不致為不適格之對象所濫用。優惠性原產地有透過自主(autonomous)方式授與；非互惠性(non-reciprocal)方式授與，或透過普遍化優惠關稅制度(GSP)、協議(contractual)、協議 (contractual)且互惠性(reciprocal)方式授與。其認定標準有二，分別為完全取得與實質轉型。 

實質轉型 (substantial transformation)

係原產地認定標準之一。若一個產品的生產過程涵蓋兩個國家以上，則以最終完成轉型之國家為該產品的原產地。不過，仍得考量在該國所進行的製造或加工程序是否賦予該產品主要特性。判斷的依據可是產品之制或加工程序之特殊性、複雜性、商業上的重要性，或是製造或加工後的新產品之性質等是否有別於原產品。 

原產地規則技術委員會 (Technical Committee on Rules of Origin)

係根據原產地規則協定附件一之規定所設立，並由關稅合作理事會(Customs Co-operation Council, CCC)協助，執行原產地規則定第四篇之原產地規則調和工作，以及該協定附件一所明列之技術性工作。該委員會每年至少開會一次，秘書工作由關務合作理事會秘書處擔任。  

完全生產 (wholly produced)

又稱完全取得(wholly obtained)，係用來認定原產地之方法，意指某一貨品完全在某一國家或地區生產製造而成，該國家或地區即為該貨品之原產地。此處所指之貨品多泛指農林漁牧產品。 
五、防衛措施 

損害 (injury)

其他國家出口商之行為對國內產業所造成的不利效果，例如透過傾銷、補貼或大量進口等。在傾銷之情形，若有實質損害之存在即可提出控訴。在防衛措施之情形，則必須發生嚴重損害或有嚴重損害之虞。上述損害均須經客觀評估，但嚴重損害應認為較實質損害更為重大。就損害之評估及對損害或有損害之虞之救濟程序，世界貿易組織已有發展成熟的架構。紡織品及成衣協定則允許會員國在某些要件下，因進口增加對國內產業造成嚴重損害或有嚴重損害之虞時，採取過渡性防衛措施。該協定雖然列出應考量之因素，例如生產力、存貨、市場佔有率、就業率、利潤及投資等，但對於嚴重損害之程度為何並未說明。 

進口救濟措施 (rules for import relief)

即防衛措施(safeguard measures)，是指進口國因某項產品進口增加，而造成其國內產業之嚴重損害或有嚴重損害之虞時，所採取之緊急措施，以協助產業從事結構調整。其目的在於增進國際市場之競爭，而非限制競爭。因此該項措施之設計以在結構調整前之短暫或暫時性措施，其形式以中止關稅減讓義務之型態為之，包括進口數量限制，或將關稅提高到較協商承諾稅率更高之水準。 

防衛措施 (safeguard measure)

指進口國因某項產品進口增加，而造成其國內產業之嚴重損害或有嚴重損害之虞時，所採取之緊急措施，以協助產業從事結構調整。其目的在於增進國際市場之競爭，而非限制競爭。因此該項措施之設計以在結構調整前之短暫或暫時性措施，其形式以中止關稅減讓義務之型態為之，包括進口數量限制，或將關稅提高到較協商承諾稅率更高之水準。除此之外，在某些國家業更已逐漸擴及對國內產業之調整協助。 
實施防衛措施之主要指導原則如下：此等措施為暫時性者；此等措施只能在進口對國內產業造成嚴重損害或有嚴重損害之虞時始能使用；此等措施之採行應以非選擇性之基礎為之；措施採行之後，應予以漸進式之自由化；採取此等措施之會員應對貿易受到影響的國家，提供適當之補償。 

WTO Agreement on Safeguards 應平等地適用於所有的會員，其禁止任何的「灰色領域」措施（Grey-area Measure），如雙邊自動出口限制（Voluntary Export Restraint），有秩序的行銷協議（Orderly Market Arrangement），以及其他類似措施。該協定之主要目的為釐清和強化GATT之規範，特別是有關GATT 1947第十九條之規範；重建對於SG措施之多邊控制，並消除逃避該等控制之各項措施；鼓勵受進口激增不利影響之產業進行結構調整，以促進其國際市場之競爭力。 

六、食品安全檢驗與動植物防疫檢疫措施
國際食品標準委員會 (Codex Alimentarius Commission，簡稱Codex委員會)

係指於1961年由聯合國世界糧農組織（Food and Agriculture Organization of the United Nations, FAO）與世界衛生組織（World Health Organization, WHO）所共同建立的國際性政府組織。至2003年底，共有169個成員國，含蓋全球98%的人口。 

Codex的成立宗旨在促進與維護全世界消費者的健康和經濟利益，以及鼓勵公平的國際食品貿易。其主要功能包括1.協調國際組織、政府和非政府機構在制定食品標準方面的一致性；2.制定國際貿易通用的食品衛生標準；3.調和各國際組織、政府與非政府組織所制定的國際標準，並納入CAC標準體系；4.定期修正已公布的食品標準。至2000年底，CAC所制訂的標準包括：237個食品標準、41個衛生規定或技術規程、185種的殺蟲劑評價、3,274種殺蟲劑限量以及25種污染物指南。 

國際植物保護公約 (International Plant Protection Convention, IPPC)

係1951年聯合國糧食和農業組織通過的一個有關植物保護的多邊國際協定，1952年生效。國際植物保護公約由設在糧農組織植物保護處的IPPC秘書處負責執行和管理，目前，簽約政府組織共有127個。國際植物保護公約的目的是確保全球農業安全，並採取有效措施防止有害生物隨植物和植物產品傳播和擴散，以促進有害生物的控制措施。國際植物保護公約為區域和國家植物保護組織提供了一個國際合作、協調一致和技術交流的框架和論壇。由於認識到IPPC在植物衛生方面所起的重要作用，WTO/SPS協議規定IPPC為影響貿易的植物衛生國際標準（植物檢疫措施國際標準，ISPMs）的制定機構，並在植物衛生領域扮演重要的協調一致角色。 
世界動物衛生組織 (Office International des Epizooties, OIE)

係於1924年1月25日由阿根廷、比利時、巴西、法國等28個國家共同簽署「關於在巴黎建立世界動物衛生組織的國際協定」而產生的政府組織，至2003年底OIE成員國已經達到156個。OIE的成立宗旨在促進國際合作，共同預防、控制、消滅禽畜等的傳染病，並進行動物、獸醫等學術交流研究，以及監督與即時通報動物疫情。其主要功能包括：(1)監督、通報各國動物疾病疫情、程度及後續處理的資訊；(2)制定國際貿易中關於動物衛生、防疫、檢疫的準則與標準；(3)促進並協調有關動物疾病在病理學及預防學研究方面的國際合作。至2003年底，OIE所公布的國際衛生標準包括：動物衛生法典(Terrestrial Animal Health Code)、水生動物法典(Aquatic Animal Health Code)、陸生動物診斷與預防接種手冊(Manual of Diagnostic Tests and Vaccines for Terrestrial Animals)、水生動物診斷手冊(Manual of Diagnostic Tests for Aquatic Animals)以及參考用試劑標準(Reference reagents)。 

風險評估 (risk assessment)

係指WTO會員基於食品安全及動植物健康之理由，得以實施較國際標準高的檢驗或防疫檢疫措施，惟必須進行必要之風險評估，以確保所實施之措施不會恣意地、不公平地歧視其他會員，而造成貿易障礙。  

風險評估可以是依據適用之食品安全檢驗及動植物防疫檢疫措施，疾病及害蟲產生及散佈之可能性評估，也可以是食物、飲料或飼料中所存在之添加物、污染物、有毒物或致病有機體之對人體或動物健康產生負面影響之可能性評估，但重要的是風險評估必須考量可得之科學證據，相關的生產及加工方法、相關的檢驗、採樣及測試方法、特定疾病及害蟲之流行程度、無害蟲及無疾病地區之範圍，相關的生態及環境狀況、隔離檢疫及其他措施等。相關的經濟因素亦必須以如果措施被採行時應造成最小負面貿易效果之目的加以評估。如果病害進入該國對生產所造成之損害、消滅及控制的成本、其他成本高效益措施之可能性等考量應取得平衡。 
食品安全檢驗與動植物防疫檢疫措施協定 (Agreement on the Application of Sanitary and Phytosanitary Measures，簡稱SPS協定)

係指烏拉圭回合所通過有關食品安全及動植物健康之規定。SPS協定保留政府得採取衛生檢疫措施之權利，但不得恣意或無理由地用於歧視採取相同或類似措施之其他世界貿易組織會員。其鼓勵會員以既存之國際標準、準則及建議為國內措施之基礎。若有科學根據或適當的風險評估時，會員得採取或維持較高的標準。若出口國可以證明時，進口國必須視其標準與出口國之標準具有同等性。該協定亦制定了詳細的程序規範法規之透明化、公告程序及國內查詢點之設立等。 

七、補貼及平衡措施
可控訴補貼 (actionable subsidy)

此指不屬於前兩項措施之其他特定性補貼。當一會員採取特定補貼措施致對其他會員之特定產業造成損害，或嚴重侵害其在GATT1994下之權益時，受不利影響之會員得採課徵平衡稅之措施，或向WTO爭端解決機制提出控訴以求救濟。 

反規避 (anti-circumvention)

係指政府為防止規避確定反傾銷稅之課徵所採取之措施，亦其可能適用在其他領域。有時候企業會尋求許多方式以規避反傾銷稅，但特別會以在進口國或第三國組裝等方式為之，或移轉製造的來源及出口到第三國等方式為之。此一用語在世界貿易組織使用時並非指得以相關國家之一般法律程序處理之違反案例。反規避條款曾出現在烏拉圭回合談判中之反傾銷協定及補貼及平衡稅措施協定之議程中，但是並未達成任何協議。關於反規避之工作計畫目前正由世界貿易組織反傾銷措施委員會進行中。 
規避 (circumvention)

企圖逃避反傾銷措施之用語，但亦可用於原產地規則之逃避等。係指隱暪產品真正的來源，有時透過製造方法之操作，其唯一的目的在於提供足夠的證據以符合協定之要求。有時候亦稱為螺絲起子作用（screwdriver operations）。 

平衡稅 (countervailing duties)

對進口產品所課徵之特別稅，用以抵銷出口國政府對其生產者提供之補貼所形成之利益。關稅及貿易總協定第六條及世界貿易組織補貼及平衡措施協定即就課稅之規則加以規定。平衡稅得在符合規定的要件下使用，其中出口國的補貼與進口國國內產業受有損害間存在因果關係。 

累計補貼 (cumulative subsidies)

世界貿易組織補貼及平衡稅措施協定規定，若從二個以上之國家所進口之產品同時為平衡稅調查之對象時，行政機關得評估這些補貼之累積效果。然而僅得在符合以下情形時始得為之：（1）所涉及之補貼金額高於微量補貼，且（2）依據進口市場上之競爭條件適於累計評估者。 

微量補貼 (de minimis subsidies)

SCM協定中規定，微量補貼定義為補貼金額低於從價1%以下之補貼。主管調查機關在進行補貼調查時，如果發現外國政府補貼屬於微量補貼時，應立即停止調查。 

如果有來自開發中國家進口的產品受到調查，在符合以下兩個標準時，主管機關可終止調查。（一）補貼整體程度並未超過單位計算總值2%，或（二）受補貼進口產品數量不超過進口國同類產品進口量的4%。 
不過，如果來自開發中國家總進口量在調查期間內超過了同類產品總進口量之9%，則主管機關可以繼續進行調查。 

出口補貼 (export subsidies)

政府在法律上或事實上以出口實績（export performance）為條件而提供之補貼，所謂「事實上」係指雖為以出口實績為法定條件，但事實上與實際或預期之出口或出口盈餘有密切關係。出口補貼在補貼及平衡稅措施協定下係屬違法。 

不可控訴補貼 (non-actionable subsidy)

此種措施在WTO之多邊架構之下為不可控訴者，且不會成為採取平衡措施之對象。其因對貿易極不可能造成負面影響，或因具有特殊價值，因而不應予以限制。此等補貼又可分為三類：一、對工業研究及競爭前發展活動之補貼；二、對貧瘠地區之補貼；三、對新環保設施之補貼。 

常設專家小組 (Permanent Group of Experts)

世界貿易組織補貼及平衡稅措施協定下所成立之機構。其由五位在補貼及貿易關係領域中得以勝任之獨立人士所組成。其功能在於協助爭端解決小組判斷禁止性補貼是否存在，並對既存或提議之補貼提供專家意見。 

禁止性補貼 (prohibited subsidy)

為以出口實績或使用本國產品優先於進口產品為前提，而給予補貼者。其又可分為兩類，一為出口補貼，一為進口替代補貼。第一類措施係在法律上或事實上以出口實績作為提供補貼之條件或條件之一者。第二類措施係以優先使用國產品作為提供補貼之條件或條件之一，或對使用國產品提供之補貼優於使用進口產品者。該種補貼之目的在於干預貿易，所造成對貿易之不利影響最為顯著，應予以禁止。 

臨時平衡稅 (provisional countervailing duties)

開始調查其他世界貿易組織會員所實施之補貼時，在符合以下要件可課徵臨時平衡稅。其要件如下：（一）必須依據協定展開調查與公告；（二）必須做成補貼存在且造成國內產業損害之初步認定；（三）在調查期間內，如果補貼繼續存在將會對國內產業造成進一步的損害。臨時平衡稅得以現金提存之方式或提供相當於補貼數額之擔保為之。臨時平衡稅不得早於調查開始後之六十日內，且不得持續超過四個月。 
生產者補貼等值 (producer subsidy equivalent, PSE)

農業談判中之用語。生產者補貼等值係指為除去政府支持而必須補償農業生產者之補貼。其以百分比表示，該比率為政府在總生產者收入政策下移轉給生產者之總值。如果該比率為正數時，表示生產者獲得政府之援助，如果為負數時，表示生產者納稅。 

競爭前之發展行為 (pre-competitive development activity)

世界貿易組織補貼及平衡稅措施協定中重要的概念。在該協定下，在未超過競爭前發展行為百分之五十的範圍內，允許就企業或代表企業之研究活動進行援助，例如補貼等。競爭前之發展行為被定義為為了更新、修正或改善產品或服務將工業研究調查轉化為計畫、藍圖或設計之活動，不論為了銷售或使用，包括無法做為商業用途之原型創作。亦包括概念的形成及產品、製程或服務之設計。 

特定補貼 (specific subsidy)

於世界貿易組織補貼及平衡稅措施協定中使用之詞彙，係指僅有特定企業或產業，或企業產業集團才能適用之補貼。補貼協定依可能對其他會員產生不利效果之程度，將特定補貼分為禁止性補貼及可控訴補貼。 

嚴重損害 (serious prejudice)

於世界貿易組織補貼及平衡稅措施協定下之詞彙，係指補貼對其他會員所造成不利效果之一種。大體而言，嚴重損害產生於以下情形：（1）當對某一產品的從價補貼超過百分之五時；（2）為彌補一產業之營業虧損而提供之補貼；（3）為彌補一事業之營業虧損而提供之補貼，及（4）政府債務之直接免除。對另一會員造成嚴重損害之補貼屬「可控訴補貼」。世界貿易組織之農業協定對於農業補貼則有不同的規定。 
補貼 (subsidy)

係許多國家用以發展產業，獎勵投資的措施之一。由於補貼對於產業之相對競爭力有相當之影響，對國內產品之補貼亦可作為抑制進口同類產品，或增強本國產品出口之方法，故國際貿易規範必須將此種措施納入國際貿易體系並加以規範，因而WTO制定補貼暨平衡措施（Agreement on Subsidies and Countervailing Measures, 簡稱SCM）協定。 

SCM之主要規範對象為給予特定產業或為達特定政策性目的而為之特定性補貼。SCM協定對構成特定性補貼之要素有明確之規範。一為構成「特定性」之要件；二為確定該項措施是政府或任何公立機構所提供之財務補助；三為確定該項措施是否使企業因而獲得利益。該項措施經由上述程序確定其為受SCM規範之特定性補貼之後，再依其對貿易可能產生之不利影響之程度，分為禁止性補貼(Prohibited Subsidy)，不可控訴補貼(Non-Actionable Subsidy)，及可控訴補貼(Actionable Subsidy)。 

貿易救濟 (trade remedies)

通常係指因應其他國家貿易行為效果之反傾銷措施、平衡稅措施及防衛措施。在美國，貿易救濟為一專門用語，係指在貿易法下，為了因應其他國家不公平貿易行為所生之效果，或進口急遽增加所致之損害所採取之措施。適用何種貿易救濟措施則依適用於個案之貿易法規定而決定，包括提高關稅，進口配額、平衡稅措施、報復措施等。 

八、技術性貿易障礙
符合性評估程序 (conformity assessment procedures)

係指直接或間接用以判定是否符合技術性法規或標準之任何程序。符合性評估程序包括取樣、試驗及檢查；評估、證明及符合性保證；登記、認證及認可及前述各項之綜合。 
相互承認協定 (Mutual Recognition Agreement)

係指擁有不同的符合性評估程序的國家透過協定的簽署，彼此承認對方之符合性評估程序之結果。 

標準 (standards)

係指經公認機構認可，並供共同且重複使用，但不具強制性之產品或相關製程及生產方法之規則、指南或特性之文件。該文件亦得包括或僅規定適用於產品、製程或產製方法之專門術語、符號、包裝、標記或標示之規定。 

技術性貿易障礙 (technical barriers to trade, TBT)

政府為保護該國國民之安全與健康，或基於其他合法目的，而設立技術規章或有關標準之規定。然這些規格與標準卻往往對進口造成不當的限制，構成貿易障礙。此即所謂的技術性貿易障礙(Technical Barriers to Trade)。 

技術性貿易障礙對貿易之干擾有兩種常見的類型：國內產品與外國產品適用不同規格或標準，因而對進口產品造成不公平的待遇，例如：規定某進口產品應以某種特定材料製造，然只有該國國內廠商容易取得該原料，而外國廠商卻不易取得；以及進口國因規格或標準之執行而影響產品之進口，例如：國內廠商生產之產品只需抽樣檢查，而外國產品則須一個一個或逐批檢查。 

技術性法規 (technical regulation)

係規定產品特性，或相關製成與生產方法，包含具有強制性管理規定之文件。該文件也可能含括或只規定適用於產品、製程或生產方法之專業術語、符號、包裝、標記或標示之規定。 

九、貿易便捷化
ACP集團 (African, Caribbean and Pacific countries)

非洲、加勒比海及太平洋國家（歐盟在非洲、加勒比海及太平洋之前殖民地或屬地）。 
德貝茲宣言草案 (Derbez text)

墨西哥外交部長Derbez為坎昆部長會議之主席，其於會議期間就會員討論結果及意見彙整並修改之部長宣言草案，稱為Derbez Text (編號為JOB(03)/150/Rev.2)，為目前WTO會員討論之基礎。 

杜哈發展議程 (Doha Development Agenda, DDA)

2001年11月WTO第4屆（杜哈）部長會議達成之部長宣言（附件一）啟動本回合談判，本回合談判係為扭正以往回合談判均由已開發國家獲取較多貿易利益之印象，特別強調應照顧低度開發及開發中國家之經濟發展需求，故又稱「杜哈發展議程」。 

七月套案 (July Package)

WTO會員期於2004年7月底前就農業、非農產品市場進入(NAMA)等達成架構性協議（Framework agreement），較原欲達成之減讓模式更具模糊性；另就新加坡議題中之「貿易便捷化」是否納入回合談判範圍，作一決定。此一架構性協議文件稱為「七月套案」。 

新加坡議題 (Singapore Issues)

新加坡議題之所以會成為議題，可能還是要回顧到全球化的發展，以及各國的貿易利益。整個新加坡議題共分為四個部分：投資與競爭（Investment and Competition）、政府採購透明化（Transparency in Government Procurement）及貿易便捷化（Trade Facilitation）。 

單一認諾 (single undertaking)

各項談判議題必須在WTO會員對各議題之所有細節均達成共識後才能一致通過的原則（Nothing is agreed until everything is agreed）。 

貿易便捷化 (trade facilitation)

以下為各國際組織所提出對貿易便捷化之註解： 

 世界貿易組織（WTO）及聯合國貿易暨發展會議（UNCTAD）：國際貿易流程之簡化及調和。 

 經濟合作暨發展組織（OECD）：國際間買賣雙方對貨物流通程序及文件之簡化及標準化。 

 聯合國歐洲委員會（UN/ECE）：在國際規範可接受之前提下，得以降低交易複雜性及減少成本且確保交易活動能在有效、透明及可預測的環境下進行之完整的整合方式。 

 亞太經濟合作會議（APEC）：採用新的技術及其他措施使貿易之程序及行政障礙得以調和、簡化。 
貿易透明度 (trade transparency)

是指締約國正式實施的有關進出口貿易的政策、法令及條例，以及締約國政府或政府機構與另一締約國政府或政府機構之間簽訂的影響國際貿易政策的現行協定，都必須公佈。 

十、服務貿易
專差服務 (courier services)

主要是由民營快遞業者所營運，除遞送郵件（不包含保留由郵局遞送之信件）服務外，並包含收攬與投遞貨品之業務。 

依照聯合國中央產品分類標準（UNCPC），專差服務屬於第7512項，包括兩小項：(1)多樣化的專差服務：包括國內及國際信函與包裹或小包利用多種工具之收攬、運送與投遞。(2)其他專差服務：即沒有歸類的物品專差服務，如貨運或無倉儲之轉運服務。 

金融服務業之四大模式 (four modes of financial services)

根據GATS的解釋，跨國界的服務業貿易可分為四種模式：跨國界的服務提供、國外消費、透過商業據點及自然人呈現，茲舉例說明如下。「跨國提供服務」：以透過電子通訊技術來提供諮詢、金融交易等服務，無需藉由服務接受者所在地商品、人或營業所之設立來進行貿易行為；「國外消費」：當國人出國，在當地為匯兌行為、購買旅行支票等等皆屬之；「商業據點呈現」：美商花旗銀行與荷商荷蘭銀行在我國設立分行以提供金融服務；「自然人呈現」：擁有外國某金融執照證書之自然人於我國執行業務。 
服務貿易之定義
服務貿易總協定（General Agreement on Trade in Services, GATS）中第一條第二項規定，GATS協定所稱服務貿易，謂：(1)自一會員境內向其他會員境內提供服務（即跨國提供服務，Cross-border supply）；(2)在一會員境內對其他會員之消費者提供服務（即境外消費，Consumption supply）；(3)由一會員之服務提供者以設立商業據點方式在其他會員境內提供服務（即商業據點，Commercial presence）；(4)由一會員之服務提供者以自然人呈現方式在其他會員境內提供服務（即自然人呈現，Presence of natural persons）。 

服務貿易總協定 (General Agreement on Trade in Services, GATS)

是第一也是唯一一組控管國際服務貿易的多邊規則。基於過去30年服務貿易體系的快速成長以及通訊革命創造的潛在服務貿易，促使各國在烏拉圭回合談判（Uruguay Round，1986-1994）中制定出此協定。 

服務業特定承諾之初始要求 (initial request, IR) 及初始回應 (initial offer, IO)

依據WTO第四屆杜哈部長會議宣言，各會員同意展開服務業之WTO新回合談判，會員應於2002年6月30日前提出特定承諾之初始要求(IR)，並於2003年3月31日前提出初始回應(IO)。我國已於上述期限內向34個會員提出IR，並如期提出IO。惟因WTO談判係採包裹、配套方式，故當如農業談判未有定論時，願意提出服務業承諾之國家亦不多，直至今年10月底，僅有39個WTO會員（僅占全體會員四分之一左右）提出IO。 

自然人移動 (movement of natural persons)

1994年服務貿易總協定（GATS）中所定義的服務貿易模式有四種，第四種供給模式就是「由一會員之服務提供者，以自然人呈現方式，在其他會員境內提供短暫性之服務」，一般簡稱為自然人呈現、自然人移動或供給模式四。會員國如果採取措施影響到此供給模式就會受到GATS協定之規範，而會員所採措施是指中央、區域或地方政府與機關，及經其授權行使政府權力之非政府機構所採取之措施，其措施包括法律、規則、命令、處理程序、決議、行政處分或其他形式之措施。GATS協定所規範的服務是指各行業提供之服務，但行使政府權力所提供之服務不在此限，這也表示非基於商業基礎，亦非與一或多個服務提供者競爭所提供之服務，不受GATS協定規範。 
服務業最惠國待遇豁免 (MFN exemption) 

在服務貿易總協定（GATS）下，會員得採行與GATS第二條最惠國待遇第一項不一致之措施，但該措施須已列入有關豁免第二條義務之附件且符合其條件，即是允許會員於特定部門下不適用最惠國待遇原則。於最惠國待遇豁免附件規定之範圍方面：（1）會員於本協定生效時豁免其依第二條第一項規定所應負擔義務之要件。（2）世界貿易組織協定生效後之豁免新申請案，應依該協定第九條第三項規定處理之。於最惠國待遇豁免附件規定之審查方面：（1）服務貿易理事會應審查所有豁免期超過五年以上之豁免。首次審查至遲應於世界貿易組織協定生效後五年內進行。（2）服務貿易理事會在審查時，應檢視造成豁免需要之條件是否依然存在；及決定任何進一步審查之日期。於最惠國待遇豁免附件規定之終止方面：（1）免除會員就本協定第二條第一項義務有關特定措施之豁免，於所定豁免終止日終止。（2）原則上，該等豁免為期不得超過十年。在任何情況下，該等豁免應於其後之貿易自由化談判中諮商之。（3）會員應在豁免期間終止時，通知服務貿易理事會，其與本協定第二條第一項規定不一致之措施業已符合其規範。 

服務貿易理事會 (Council for Trade in Services)

係依據1994年馬拉喀什協定（Marrakesh Agreement）第四條WTO之結構第五款設立。理事會應負責監督服務貿易總協定（General Agreement on Trade in Services, GATS）之運作情形，履行相關協定及總理事會所指派之職責，並制定各自相關之程序規則，但須經總理事會之通過。同時，各理事會之成員應開放由所有會員代表擔任，理事會主席由全體會員選任，並在必要時召集，以履行其職責。理事會為促進本協定之運作及目標之達成，必要時得設置附屬機構，目前已設置有兩個工作小組（國內規章工作小組、服務貿易規則工作小組）以及兩個委員會（特定承諾委員會、金融服務貿易委員會）。為了使新回合服務貿易談判事務與其他事務有所區分，服務貿易理事會之會議工作區分為例會和特別會議來進行。 
複邊要求 (plurilateral requests)

係由2005年香港部長宣言中提出，主席同意於原來服務貿易談判的模式下（雙邊之要求與回應），增加複邊談判模式予以進行談判，但複邊談判是被用來補充傳統雙邊要求與回應之模式，亦即原來的談判基礎架構並不會因複邊談判而有所改變，且複邊要求之期限應於2006年2月28日前完成。 

複邊談判係依據下列方式進行：  （1）任何會員或會員集團可個別或集體針對特定服務業別或提供模式別向其他會員提出市場開放要求，並明確指出渠等在該業別或模式別之談判目標。 

（2）任何提出特定行業或服務提供模式市場開放要求之個別或集團會員，應與被要求之會員，以及其他有意之會員，進行複邊談判以考量會員所提出之要求。 

（3）為促進所有會員之參與，複邊談判之安排應將小型代表團能力有限之狀況納入考量。 

十一、智慧財產權
生物多樣性公約 (Convention on Biological Diversity, CBD)

由於體認到人類生存基本條件「自然界必須維持多樣化的生態體系、基因及物種」之重要性，且有別於華盛頓公約對少數瀕臨危機物種之關注，150個國家代表於1992年6月5日在巴西里約舉行的聯合國環境發展會議（UN Conference on Environment and Development）─亦即「地球高峰會議」（Earth Summit），共同簽署「生物多樣性公約」，將保護地球生物資源的範圍擴及至整個生態體系及基因部分。生物多樣性公約為一開放簽署的國際公約，並於1993年12月29日正式生效，是目前國際參與最廣之國際公約之一。 
締約國大會（Meetings of the Conference of the Parties, 簡稱COP）為其最高決策機構，一切有關履行「生物多樣性公約」之重大決議都必須交由締約國大會來決定，目前一共召開過七次締約國大會，第八次締約國大會預計於2006年5月8-19日在巴西舉行。 

CBD之目的是希望透過遺傳資源之適當使用、相關技術之適當移轉以及金融之適當提供，達到保育生物多樣性、永續使用遺傳資源之組成部分及公平合理共享由利用遺傳資源而產生的利益等目的，惟須顧及這些資源和技術的一切相關權利。 

由於CBD規定，遺傳資源屬於國家主權，專利發明人若要使用該遺傳資源應先告知遺傳資源擁有者，獲得事前告知後同意（prior informed consents），並依據利益共享（benefit sharing）原則與擁有遺傳資源之原住民和社區協商公正平等的分享因利用他們的遺傳資源所衍生之利益；然而，由於事先告知後同意以及利益共享等原則是TRIPS協定所未明示規範者，因此在WTO會員間產生TRIPS協定與CBD間規範有相互衝突之質疑，並在杜哈新回合談判中，授權TRIPS理事會檢討TRIPS協定與CBD之關係。 

地理標示 (geographical indications, GIs)

TRIPS協定所稱之地理標示，係指為辨別一商品係產自一會員之領域，或其領域內之某一地區或地點之標示；而該商品之特定品質，聲譽或其他特性，主要係歸因於其地理來源者。地理標示之一般規定於TRIPS協定第22.2條，會員應提供法律保障地理標示利害關係人之權利，禁止：標示商品時使用任何方式明示或暗示該商品係非來自非實際產地之其他地理區域，且致公眾誤認該商品之產地者；以及導致混淆、誤導、貶抑他人標示之不公平競爭行為。酒類產品之地理標示保護則較為嚴苛，TRIPS協定第24條規定，即使未導致公眾誤認該商品之產地，只要酒類產品標示不實產地者即違反地理標示之保護。
與貿易有關之智慧財產權協定 (Agreement on Trade-Related Aspects of Intellectual Property Rights，簡稱TRIPS協定)

智慧財產廣義上可泛指人類思想之發明或創作，而智慧財產權則是指賦予發明者或創作者對其發明或創作享有一段期間之專屬權之權利，這些權利包括例如著作權、商標和專利等。智慧財產權制度之建立目的，是希望透過給予發明或創作者在法律上一定期間獨占權利之保護，使其獲得適當的報酬，提供經濟上誘因以刺激未來繼續投入發明與創作，並促使發明和創作人公開其作品，令社會大眾得以享受科技文明進步之結晶。 

TRIPS協定乃WTO之一項多邊貿易協定，其內容規範之效力及於WTO全體會員。TRIPS協定與其他多邊貿易協定最大不同之處，在於要求WTO會員應使其內國智慧財產相關法規符合本協定明定之智慧財產權保障之最低標準。TRIPS協定內所涵蓋的智慧財產權種類，包括著作權及其相關權利、商標、地理標示、工業設計、專利、積體電路之電路佈局、營業秘密等七項，此外亦有關於控制契約授權之反競爭行為之規定。 

我國智慧財產權相關主要立法則包括著作權法、商標法、專利法以及營業秘密法，相對於TRIPS協定之保障要求，地理標示主要規範於商標法與菸酒管理法內，積體電路之電路佈局部分由積體電路電路佈局保護法加以規範，工業設計則透過專利權法獲得保障。 

十二、爭端解決
履行審查小組 (compliance panel)

當一個案件的小組或上訴報告已經被爭端解決機構（DSB）採納，若它的裁決是被指控國敗訴，必須修改其國內的措施，則DSB會要求被指控國立即履行或給予一段合理期間履行DSB的裁決。而當合理期間經過後，指控國與被指控國對於被指控國是否已經履行DSB之建議或裁決有歧見時，根據DSU第21.5條規定，此爭端應藉著爭端解決程序尋求救濟，並應儘可能由原先之小組審理，這個小組即稱為「履行審查小組」。「履行審查小組」應於受理案件之日後90日內分送其報告，當事國可以對這份小組報告提出上訴，上訴機構原則上應該在60日內完成上訴報告，必要時可以延長為90天。簡言之，「履行審查小組」是用來審查被指控國是否有如實履行DSU的裁決或建議的臨時性機構。
內括協定 (covered agreement)

係指爭端解決規則與程序瞭解書（DSU）所得適用之範圍，依照DSU第1條第1項之規定，包括建立世界貿易組織協定、多邊貿易協定下之附件1A、1B、1C與附件2、複邊貿易協定下各該協定簽署國所通過適用DSU之決議等，均為內括協定所涵蓋之範圍，亦即表示除非另有特別規定，否則會員得以其他會員之措施違反任何內括協定之規定為由，向爭端解決機構提出控訴尋求解決。 

爭端解決機構 (Dispute Settlement Body, DSB)

根據「馬爾喀什建立世界貿易組織協定」（簡稱馬爾喀什協定或WTO協定）第4.3條之規定，總理事會必須視實際需要召開會議，以履行爭端解決規則與程序瞭解書（Understanding on Rules and Procedures Governing The Settlement of Disputes，簡稱DSU）所規定的爭端解決機構之職責，因此，爭端解決機構的成員其實就是總理事會之成員，通常由各會員的大使或與其地位相當之人代表之。 

爭端解決機構係根據DSU第2.1條規定而成立，其最主要的職責為執行DSU所訂之規則與程序，包括諮商及爭端解決之規定。DSB有權設立爭端解決小組來審理爭端案件、採認爭端解決小組及上訴機構所做之報告、監督相關裁決及建議之執行，並得授權暫停依內括協定所為之減讓及其他義務等等。DSB原則上每個月召開一次例會，必要時會加開臨時會議。 

正面共識決與負面共識決 (positive consensus/ negative consensus)

WTO協定中所謂的共識決（consensus），係指關於決策之方式須以所有會員之共識為之。共識決基本上可分為兩種，亦即正面共識決（positive consensus）與負面共識決(negative consensus)，前者係指必須由所有會員表示同意，決策始為通過，例如WTO協定第9.1條「WTO應繼續GATT 1947以共識做為決策的運作方式。…」即為適例。而後者係指除非所有與會會員對該決議均表示反對，否則該決議即為通過，例如爭端解決規則及程序瞭解書（DSU）第16.4條關於小組報告之通過，規定「在向會員傳送小組報告60日內，除爭端當事國一方正式通知DSB其決定上訴或DSB以共識決議不予通過小組報告外，DSB應於其會議過該報告，…」此處之共識決即為所謂之負面共識決。
合理期間 (reasonable period of time, RPT)

原則上當爭端解決機構（DSB）通過小組或上訴機構之報告後，敗訴之被控訴國即有義務履行DSB於系爭案件所做之建議或裁決。然而若該會員表示其無法立即遵行該建議或裁決時，爭端解決規則及程序瞭解書（DSU）第21.3條規定此時應給予該會員一段期間去執行，此即為所謂的「合理期間」。此段合理期間應為：(a)敗訴會員自行提出之期間，若經DSB批准者；或無DSB之批准，(b)爭端當事國在通過該建議及裁定之日後四十五日內彼此同意之期間；倘無此合意，(c)於通過該建議及裁決之日後九十日內，由具有拘束力之仲裁決定該期間。 

授權調查條款 (terms of reference, TOR)

係指爭端解決規則與程序瞭解書（DSU）第7條之規定:「爭端解決小組應基於當事國所援引的內括協定之相關條款的規定，審理當事國提請爭端解決機構（DSB）解決之爭端案件。」亦即當事國所未援引之條款，未主張之事實，小組不得加以考慮，因此TOR可稱為小組審理爭端案件之界限。 

十三、貿易與發展
特殊協定提案 (Agreement-specific proposals)

在WTO協定中有一些條款專為授與開發中國家特別權利、或有可能讓已發展國家對開發中國家提供更好的貿易待遇，這些條款即稱之為「特殊與差別待遇條款」，這些條款一共有155條，分散於不同的協定中。2001年11月WTO杜哈部長會議後要求必須重新檢視所有S&D條文的使用情況，並適度考量開發中國家和低度開發國家的需求及利益，適度對條文進行修改，使條文更具有實踐性，這些提案因為牽涉到不同的協定，因之又稱之為「特殊協定提案」。
國家援助策略 (Country Assistance Strategy, CAS)

世界銀行從過去的經驗中得知，國家的主導力是各項援助計畫成功之關鍵，於是協助各國政府在發展策略上進行領導，便成為世界銀行當前的重大課題。有鑑於此，世界銀行在1999年提出「全面發展架構」（Comprehensive Development Framework, CDF），來具體化這項原則，並於2002年提出「國家援助策略」（CAS），以藉此決定對各個國家援助計畫之設計與相關的資源配置。 

貿易與發展委員會 (Committee on Trade and Development)

本委員會乃提供開發中國家與低度開發國家會員所需之技術協助，定期檢討以協助這些會員發展為目的之多邊貿易協定特別條款之執行情形，俾向總理事會提出報告並採適當措施。本委員會亦協同WTO秘書處訂定行動計劃，協助這些會員改善經貿體質與投資環境，對其產品及服務提供優惠之市場通路環境，使其國際貿易順暢發展。目前本委員會與聯合國貿易暨發展會議、國際貿易中心、聯合國發展計劃、世界銀行、國際貨幣基金等機構合作，依據1997年召開「低度開發國家高階官員會議」採認之貿易發展綜合方案，積極協助這些會員厚植人力資源、強化貿易機制、增加產品輸出、訓練運用資訊科技能力等。 

「杜哈發展議程全球信託基金」 (Doha Development Agenda Global Trust Fund, DDAGTF)

「杜哈發展議程全球信託基金」之建立緣起於2001年12月WTO總理事會之決議，籌募會議於2002年3月11日舉行，會中通過總理事會籌建「杜哈發展議程全球信託基金」之決議，並設定2002年資金募集目標為1,500萬瑞士法郎（CHF）。該基金為實踐「低度開發國家相關技術援助整合架構」（the Integrated Framework for Trade-Related Technical Assistance to LDCs），首要之務為確信在特定機構（如雙邊捐贈者）主導下，讓貿易在受惠國的整體經濟發展與降低貧窮策略中扮演重要的角色，並鼓勵捐贈者額外的支持。信託基金亦期望能擴展IF，適當監督捐贈者資金及專家資源，有效整合並管理技術援助計畫。 「杜哈發展議程全球信託基金」之建立，為期有效達成WTO技術援助工作計畫，幫助建構低度開發國家充分參與WTO談判、執行協定之能力，進而發展低度開發國家經濟實力，降低貧窮，並融入全球經濟體系中。 

貿易整合診斷研究 (Diagnostic Trade Integration Studies, DTIS)

為IF的概念之一，透過貿易政策檢視（trade policy review）或貿易政策整合診斷研究兩個概念進行計畫的執行。而DTIS即為經由對受援國的政策檢視，使多邊組織或捐贈國可以更了解受援國之貿易相關技術援助的優先順序。DTIS之主要內容包括：1.該國經濟及出口情形分析、總體經濟環境評估、該國投資趨勢及制度；2.出口者所面臨之國際政策環境與特殊限制評估；3.產品標準（包含SPS）；4.運輸及貿易便捷化；5.具有生產及貿易利益潛力之產業之評估，以及該國（包含公部門與私部門）規劃與執行貿易政策之能力評估；6.支持貧窮貿易整合策略。 

培植條款 (Enabling Clause)

培植條款之官方名稱為「開發中國家差別與較優惠待遇及互惠與充分參與決議」（Decision on Differential and More Favourable Treatment, Reciprocity and Fuller Participation of Developing Countries），由GATT簽署國於1979年通過，持續適用於WTO，授權已開發國家給予開發中國家差別與較優惠的待遇。 

本條款是WTO普惠關稅制度（Generalized System of Preferences，GSP）的法源基礎，在普惠關稅制度下，已開發國家提供由開發中國家生產的產品非互惠式關稅優惠待遇（non-reciprocal preferential treatment） ，由提供優惠的國家單方面決定哪一個國家以及哪一項產品可以適用於他們所訂的方案。例如當某個開發中國家的某項產品進口到已開發國家時，已開發國家對於該項產品課徵零稅或低稅的制度。 

培植條款也是開發中國家之間的區域性協議（regional arrangements）以及全球貿易優惠系統（Global System of Trade Preferences，GSTP）的法源依據，在這個法源基礎下，許多開發中國家得以交換彼此的貿易特許權（trade concessions）。EBA條款 (Everything but Arms)

歐盟為實踐1996年在WTO新加坡部長會議所作之承諾，增加低度開發國家產品進入歐洲市場的機會，使其能享受貿易自由化的利益，於2001年2月通過關於低度開發國家之特殊優惠措施，提供低度開發國家所有商品（除武器外）進入歐盟時享有免關稅及免配額的優惠待遇，簡稱EBA計畫，並於是年3月5日起正式實施。在受惠產品方面，指除了武器、軍用品以外之所有產品，但是糖、稻米及香蕉係以漸進方式辦理；受益國家則依據聯合國所定義的低度開發國家適用之。為了確保本計畫的利益為低度開發國家所享有，歐盟訂立了嚴格的原產地規定，凡是非於受益國產生實際附加價值的產品，都將不予認定為該國產品。同時，歐盟為了保護境內產業，還設置了防衛條款，也就是當自該等國家大量進口而擾亂歐盟市場時，將採取防衛措施恢復課徵關稅。最後，如有詐欺、未合作查證原產地等行為，歐盟可以依據防弊條款暫時取消本計畫之優惠措施。 

全球貿易優惠系統 (Global System of Trade Preferences, GSTP)

開發中國家全球貿易優惠系統協定（the Agreement on the Global System of Trade Preferences Among Developing Countries）的成立，乃緣於1976年G77在墨西哥市之部長會議決定建立一個開發中國家經濟發展合作方案。經過多年協商，1986年巴西利亞（Brasilia）部長會議展開GSTP第一回合談判，通過GSTP協定。1988年4月GSTP第一回合終局在南斯拉夫首都貝爾格勒（Belgrade）舉行，48個會員國交換貿易特許權並簽署GSTP協定。全球貿易優惠系統終於1989年4月19日正式生效，目前有44個國家參加GSTP協定。 

GSTP協定的主旨在：開發中國家依據協定，雙方進行貿易特許交換，促進雙方的貿易，並發展經濟合作。GSTP協定提供會員貿易關稅優惠，同時也提供非關稅優惠談判的可能。 

GSTP協定同時也關切低度開發國家的需求，並提供其關稅優惠的措施，針對這些措施，低度開發國家並不需要提供對等的讓步。
整合架構 (Integrated Framework, IF) 及加強型整合架構 (Enhanced Integrated Framework, EIF)

為一套協助低度開發國家（LDC）貿易相關技術援助，提供一個單一協調工具，確實賦予低度開發國家充分積極參與多邊貿易體系，同時從中獲利之完整模式。創始於1997年10月WTO所召集之低度開發國家貿易發展高峰會，由六個多邊組織包括：WTO、國際貨幣基金（IMF）、世界貿易中心（ITC）、聯合國貿易暨發展會議（UNCTAD）、聯合國發展計劃（UNDP）、世界銀行（World Bank）所共同創立。主要為協助低度開發國家政府建構其貿易能力，以及全面整合國家發展策略，透過六個國際組織的結合，持續發展資源，並降低貧窮。 

IF秘書處設於WTO，由整合架構工作小組（The Integrated Framework Working Group, IFWG）負責IF各項事務，包括活動資源的監督及評估、IF信託基金的監督管理等。工作小組包含六名以輪流方式選出的代表，其中，兩名由前述六個主要多邊組織機構中選出、以及從LDC和捐贈國遴選的代表各兩名，經濟合作與發展組織（OECD）的成員具有觀察員身分。IF指導委員會負責監督IFWG的工作並提供政策指導，所有的WTO會員和觀察員都具備參與資格。 

加強型整合架構係以國家發展為導向，協助低度開發國家發展其貿易援助計畫，並將IF的架構重新整合，以協助低度國家規劃國家貿易發展規劃。 

國際合作與發展(international development and cooperation)

指促進國際之間政府與民間組織合作事業，從事發展和經濟技術交流等事項，國際金融組織的資金支援，並採取多種合作方式，協助開發中國家和低度開發國家經濟環境之改善。除了援助問題外，並同時著眼於貿易、投資、和平維持等其他政策領域，綜合性地尋求國際之間永續而良好之合作關係。 

低度開發國家 (least-developed countries, LDCs)

聯合國經濟社會理事會以下列指數為基礎所表示的四十九個開發中國家：每人國民生產毛額、平均壽命、每人的卡路里供應量、初級與中級教育入學率、成人識字率、製造業之國內生產總值比率、工業之就業率、每人的電力消費及出口集中率等。聯合國經濟社會理事會每三年會就上述指數及低度開發國家名單重新加以檢討。 
另外，某些關稅及貿易總協定之規定則以不同方式承認低度開發國家特別之困境及需求，例如關稅及貿易總協定第四篇及授權條款，該規定允許已開發國家在未得到互惠待遇下優惠低度開發國家。而在1994年4月馬爾喀什所為之優惠低度開發國家部長決議中，允許低度開發國家得在符合其個別發展、金融及貿易需求的程度內做出承諾及減讓，此一決議亦尋求迅速實施有利於低度開發國家之關稅及非關稅措施並改善普遍化優惠關稅制度，低度開發國家亦可獲得更多的技術支援，使其得以擴展貿易。 

WTO管轄下之協定亦有關於低度開發國家之規定者，例如與貿易有關之智慧財產權協定即允許低度開發國家於十年內得不適用該規定；服務貿易總協定則要求其會員採取若干措施以促使低度開發國家能更積極地參與全球的服務業貿易；聯合國貿易發展會議則每年出版低度開發國家報告，內容包括未開發中國家所面臨的發展上爭議、長期的展望及成長之前景。 

洛梅協定 (Lomé Convention 1975-2000)

為1975年2月28日歐盟與46個非洲、加勒比海及亞洲太平洋地區國家（ACP countries）簽訂之優惠貿易協定，全稱為《歐洲經濟共同體－非洲、加勒比和太平洋地區（國家）洛美協定》，簡稱「洛梅協定」或「洛梅公約」。凡ACP國家之工業產品輸往歐盟時，將享有免關稅、免配額之待遇，農產品則享有較低關稅及關稅配額待遇。 

本協定共經歷五個階段，1998年9月30日歐盟與ACP國家在布魯塞爾就續簽第五個「洛梅協定」進行談判，共歷經1年5個月。2000年初，雙方在布鲁塞爾重開談判，由於ACP國家在人權、貿易優惠制等問題上做出重大讓步，雙方遂於2月3日達成協議，協定有效期20年，於2002年正式生效。 

其主要規定為：民主、人權、法制和良好統治為執行該協定的基本原則，歐盟有權中止向違反基本原則的國家提供援助；歐盟將逐步取消對ACP國家提供之單向貿易優惠政策，達成自由貿易區的目標；歐盟將建立總額135億歐元的第九個歐洲發展基金，用以援助ACP國家，並自前幾個發展基金中撥出10億歐元用以補貼重債窮國。 
千禧年發展目標 (Millennium Development Goals, MDGs)

聯合國自1990年以來歷次重大會議和國際機構，如世界銀行、國際貨幣基金(IMF)及經濟發展合作組織（OCDE），推廣實施的目標，計有：消滅極端貧窮和饑餓、促進全球初等教育、促進兩性平等和婦女自主權利、降低兒童死亡率、改善產婦保健、對抗愛滋病、瘧疾和其他疾病、確保環境永續發展、全球合作促進發展等八項目標。 

最惠國待遇 (most-favored-nation (MFN) treatment)

係指任一會員對於來自或輸往其他國家之任一產品，所給予的任何利益、優惠、特權或豁免，應立即且無條件的給予來自或輸往所有其他會員之同類產品；亦即各會員不得對與其他會員之貿易採行特別利益或不利益之待遇，而應在平等基礎上，共同分享降低貿易障礙之好處，並確保貿易減讓之成果，使各國均受益。另依據GATS及TRIPS之相關規定，最惠國待遇之原則亦適用於服務貿易及與貿易相關之智慧財產權規範。第一條之規定允許數項例外情形，包括關稅同盟和自由貿易區，以及對開發中國家之優惠措施，包括如GSP等。此外，在符合一定條件下，會員可在短期間內針對來自其他會員之產品，採取防衛措施、反傾銷與平衡措施等，亦是最惠國待遇規定之例外情形。 

非洲新夥伴發展計畫 (New Partnership for Africa’s Development, NEPAD)

非洲新夥伴計畫源於以南非與塞內加爾為首之非洲國家，為加速非洲地區的整體發展，爭取國際支援，分別自於2000年起提出整合性的開發計畫，如南非提出的「千禧年非洲復興計畫」（Millennium Partnership for the African Recovery Programme, MAP）與塞內加爾的「OMEGA計畫」，這兩項計劃於2001年7月的非洲團結組織（Organization of African Unity, OAU）高峰會議上，合併為「非洲新創意計畫」（New African Initiative, NAI），2001年11月更名為「非洲新夥伴發展計畫」（New Partnership for Africa＇s Development, NEPAD）。
該計畫主旨為促進非洲之經濟發展，改善人民生活，脫離貧窮；其四大目標為：1.消滅貧窮；2.促進非洲國家之永續發展；3.阻止非洲被排除於全球發展進程之外，使之融入全球經濟體系之中，並提升其獲利情形；4.促進女權發展。 

國民待遇 (national treatment)

係指會員對來自其他會員之進口產品應給予與本國產品相同之待遇，諸如內地稅與其他內地規費，影響內地銷售、購買、運輸、配銷、使用之法令規章，以及在產品之混合、加工、使用上要求特定數量或比例之內地法規之政府措施，均不得對前述進口產品造成歧視。簡言之，本原則係要求會員對於進口到其國內之其他會員產品，給予不低於其本國產品之待遇。除產品外，國民待遇原則亦適用於服務貿易以及智慧財產權相關領域。 

政府開發援助 (Official Development Assistance, ODA)

係為已開發國家對發展中國家的一種經濟援助。依據OECD之定義，ODA係指政府為執行促進開發中國家的經濟發展與社會福祉為宗旨之任務而產生的政府財務流量（Flows of Official Finance），同時這些援助必須屬於優惠（concession）性質，包括在固定貼現率10%下，贈與水準最少應為25%。 

然而各援助國（Donors）之援助金額（Contribution）是否皆屬該國之 ODA（ODA eligibility），則係由OECD轄下之發展協助委員會（Development Assistance Committee, DAC）針對受援國（Recipients Countries）、援助計畫內容及流量（Flows）等釐定以下二項標準（OECD, 2003）：1.受援國必須屬於第一部分（Part I，DAC會員在1995年達成協議一國GNP低於世界銀行所規定貸款下限門檻(如：1993每人每年4865美金)）之國家名單；2.援助支出必須以促進發展中國家之經濟發展及社會福利為主要目的。 

巴黎俱樂部 (Paris Club)

巴黎俱樂部於1956年成立，由19個國家組成，包括：奧地利、澳洲、比利時、加拿大、丹麥、芬蘭、法國、德國、愛爾蘭、義大利、日本、荷蘭、挪威、俄羅斯、西班牙、瑞典、瑞士、英國及美國；觀察員則包括IMF、世界銀行、OECD、UNCTAD、歐盟、AfDB、亞洲開發銀行、美洲開發銀行與歐洲復興開發銀行。 
其主要目的為紓解開發中國家長期而持續嚴重的外債問題，為債務國與債權國提供債務安排，包括債務重整、債務寬減以及債務撤銷等。自20世紀80年代開始，成員國評估窮國的狀況，並擴大了債務減免的規模，不僅協助債務國處理短期流動性問題，更協助其減輕債務壓力。最初乃提供臨時性的融資，以處理流動性危機，但是近年來已逐漸直接勾消債務，以紓解債務國長期性的債務壓力。所有巴黎俱樂部的會員形成一個團體，一起與特定債務國進行協商，所有的協商都必須經過所有參與的成員全數通過。其對高度負債貧窮國家（Heavily Indebted Poor Countries，HIPC）債務減免倡議扮演相當重要的角色，並具有相當程度的貢獻。 

降低貧窮策略文件 (Poverty Reduction Strategy Papers, PRSP)

1999年10月世界銀行與國際貨幣基金(IMF)共同提出之針對全球發展所規劃的報告，該報告與聯合國千禧年發展目標（Millennium Development Goals, MDGs）一致，宣示在2015年將全球赤貧人口減少50%的目標，為了達成這項目標，以世界銀行為首的主要援助者遂相繼提出具體的策略與方法，希望藉此引導全世界的援助方向。該文件之用意在於提醒開發中國家進行稅收改革時，必須注意到貧富不公的問題。 

小型經濟體 (small economies)

目前WTO對所謂「小型經濟體」的定義仍未達成共識，初步討論認為其有下列幾點共同特徵： 

1、 貿易比重微不足道；2、多數為小島國家，或不與海洋接壤之國家；3、人力資源不足；4、可開發土地資源有限；5、高度仰賴進出口貿易，出口集中在少數幾項產品（尤其是初級產品），所謂服務業僅依附在非常少數出口市場中；6、經常有重大的天然災害；7、地理位置多數處於孤立、邊緣之地理區位；8、市場特徵：「小而散布各處」（「大分散小集中」），國內市場由一個或少數幾個小型公司掌握。 
2、 2001年WTO杜哈部長會議通過小型經濟體工作計畫，該項計劃主要致力於提出一套架構，來幫助經濟規模小，體質又容易受到傷害的經濟體能夠融入多邊貿易體系中，目前這項工作計畫仍持續推動中。 

特殊與差別待遇 (special and differential treatment provision, S&D)

係指在WTO協定中有一些條款專為授與開發中國家的特別權利、或有可能讓已開發國家對開發中國家提供更好的貿易待遇。例如特殊與差別待遇條款讓開發中國家：（1）有較長的緩衝時間完成WTO的協定及承諾；（2）承諾/提供措施給予開發中國家更多的貿易機會；（3）所有WTO會員國保障開發中國家之貿易利益；（4）援助開發中國家建立基礎能力以從事WTO工作、尋求爭端解決、或履行相關條文標準；（5）特別對低度開發國家行使之優惠待遇。 

S&D條款遍及於WTO協定中，包括農業協定、紡品協定、補貼協定、關稅估價協定、反傾銷協定、防衛協定、TBT協定、SPS協定、輸入許可證程序協定、DSU、TRIPS、GATS等，總計155條之多。 

WTO秘書處將這些S&D條款依其目的分為六纇：（1）「旨在增加開發中國家貿易機會」；（2）「要求WTO會員國防衛開發中國家會員權益」；（3）「容許開發中國家承擔較少義務」；（4）「有關過渡期之條款」；（5）「有關技術協助之條款」；（6）「專為低度開發國家之優惠」。 

特殊與差別待遇監督機制 (S&D monitoring mechanism)

為了確實落實特殊與差別待遇條文的執行，讓開發中國家會員能夠充分參與WTO多邊貿易體系，WTO之開發中國家會員提出「監督機制」的概念，希望藉由一套強制性的機制，授權WTO貿易與發展委員會得以持續檢討特殊與差別待遇條款的運作，促使已開發國家會員將開發中國家的需求列入其政策規劃考量的因素中。有關S&D監督機制的設置，目前仍在貿易與發展委員會中討論，會員國對於其職能、規範的範圍、以及權限等皆尚未達成共識。 

與貿易相關之技術援助及能力建構 (Trade-Related Technical Assistance/ Capacity Building, TRTA/CB)
根據WTO與OECD的共同定義，TRTA/CB為「各項有助於受援國的活動」包括： 

1. 規劃、推行貿易發展策略並建立有利於增進貿易量與附加價值的出口環境； 

2. 支持國內（開發中國家）公司促進貿易，鼓勵投資貿易導向的企業； 

3. 能夠從參與制定國際貿易政策與規範的活動中獲利，包括國際商業活動中的制度設計與談判過程。 

從上述的TRTA/CB定義來看，其意涵相當廣泛，從促進開發中國家參與貿易談判、執行WTO協定，到支援其國內機構與企業提高生產力等皆屬其範疇。亦有部分捐贈國家或國際組織較重視受惠國能否將貿易政策的制定以及將貿易整合至該國的發展計畫；亦有著重於私人部門與中小企業之發展、與投資有關之援助、貿易便捷化及促進自開發中國家進口等面向。 

十四、貿易與環境
「環境有益商品」 (environmentally preferable products, EPPs)

環境有益商品現今仍缺乏全球一致性定義，僅有聯合國永續發展委員會（UNCTAD）對此提出初步概念，其將EPPs定義為─在商品生命週期期間，相較其他可供選擇且可達到相同用途目的之商品，能夠更顯著地減少對環境所造成之傷害，具備此一特性類型的商品即可稱作「環境有益商品」（EPPs）。目前專家所建議的EPPs種類範圍包含：有機農業產品、結合地域及生物多樣性的生產之天然纖維、可再利用產品、生物殺蟲劑、非木材之農產品、天然染料製成之產品等。許多開發中國家更積極主張將EPPs（尤其是有機農產品的部分）納入環保商品的清單範圍。 

延伸生產者責任 (Extended Producer Responsibility, EPR)

EPR是一種新興的環境政策工具，其意義在於要求生產者需要負起消費者拋棄產品後的處理責任，並要求生產者在其生產決策的過程需要將產品生命週期的環境衝擊納入考量。同時提供一種政策誘因讓生產者能廣泛地將環境考量因素納入產品設計、包裝及原料選擇的過程，這項誘因亦將促使產品或其包裝能在產品生命週期各階段減少資源消耗。 
值得注意的是，歐盟與美國對於EPR各自有其定義。歐盟採Extended Producer Responsibility，而美國則將EPR定義為Extended Product Responsibility。不過，實施者大多採用歐盟的定義：「生產者必須負責產品使用完畢後之回收，再生或棄置之責任。」 

理論上EPR制度可適用於各項產品，惟目前在實務面上，並非所有產品均以EPR來規範，目前各國推動的標的大抵為：廢包裝材料、廢容器、廢電子電機設備、廢機動車輛、廢電池等。 

我國廢棄物清理法（90.10.24修正公布）第15條及其後修法亦有相關配合。（「物品或其包裝、容器經食用或使用後，足以產生下列性質之一之一般廢棄物，致有嚴重污染環境之虞者，由該物品或其包裝、容器之製造、輸入或原料之製造、輸入業者負責回收、清除、處理，並由販賣業者負責回收、清除工作。一、不易清除、處理。二、含長期不易腐化之成分。三、含有害物質之成分。四、具回收再利用之價值。」） 

京都議定書 (Kyoto Protocol)

此議定書主要是為避免全球暖化問題日益嚴重，1997年12月由「聯合國氣候變化綱要公約」締約國簽署「京都議定書」，規定工業化國家到2008年至2012年之間必須使其全部溫室氣體排放量，與1990年相比，至少削減5%。各國削減目標為：歐盟削減8％、美國削減7％、日本削減6％、加拿大削減6％、東歐各國削減5％至8％。京都議定書於1998年3月16日開放供簽署，且至少要有55個締約方和其中至少占1990年二氧化碳排放總量55%以上的發達國家批准本議定書之後，第九十天起才行生效。由於2004年9月30日俄羅斯政府的關鍵性加入，京都議定書將在2005年2月開始生效。 

多邊環境協定 (multilateral environmental agreements, MEAs)

目前世界上約有200個處理各種環境議題的國際環保協定。其中和貿易問題相關的國際環保協定可區分為二種類型：第一種類型係針對可能危害環境之產品進行貿易管制，以完成協定所定之目標；如蒙特婁公約、巴塞爾公約及生物安全議定書等。第二種係強制該環保協定之締約國或非締約國遵行一定之環境標準，禁止相關產品進口至各會員國，迫使出口國蒙受經濟損失而改變其政策，造成所謂的貿易制裁(trade sanctions)，如野生動植物保育公約。 
危害物質禁用指令 (Restrictions of Hazardous Substances Directive, RoHS)

歐盟於2003年2月發佈了「廢電子電機設備」（2002/96/EC，Waste Electronics and Electrical Equipment, WEEE）及「電子電機設備中危害物質禁用」（2002/95/EC, The Restriction of Hazardous Substances in Electrical and Electronic Equipment，簡稱RoHS）二指令。RoHS旨在藉由限制六種有害物質的使用量，進而保護環境及人類健康。 

自2006年7月1日起，成員國應確保投入市場的新電機電子設備（EEE）中不含鉛(lead)、汞(mercury)、鎘(cadmium)、六價鉻(hexavalent chromium)、聚溴二苯醚(polybrominated biphenyls, PBDE)或聚溴聯苯(polybrominated diphenyl ethers, PBB)。各成員國於本指令通過前，依據歐洲共同體相關法規所制定之限制或禁止電機電子設備使用此類危害物質的措施，可以維持至2006年7月1日。 

此指令將影響層面極廣，從生產、販賣、批發、到回相關收電機電子設備，皆須符合本指令。另外，本指令亦提供「豁免機制」(Exemptions)，但每四年需提報歐盟委員會，以進行評估。 

廢電子電機設備指令 (Waste Electrical and Electronic Equipment Directive, WEEE)

為了應付日漸增加的廢電子電機廢棄物，減輕掩埋場及焚化爐的負擔，防止廢電子電機廢棄物中所含之有害物質進入環境，歐盟於2003年1月27日通過「廢電子電機設備指令」（Directive on the Waste Electronics and Electrical Equipment，WEEE），要求製造商必須負起收集、回收並妥善處置廢電子電機產品。廢電子電機廢棄物包括電冰箱、電視、吹風機、烤麵包機、洗衣機等家庭用電器，還有像電腦設備、醫療儀器、冷凍冷藏設備、監測及控制設備等商用電子設備。指令共有19條條文及4個附件，內容囊括：目的、適用對象、產品設計、分類收集、處理標準、回收目標、財務機制、資訊公開、通報及罰則、法規轉換，而本指令自公告日起生效，適用對象為歐盟會員國。 
十五、政府採購
政府採購 (government procurement)

在GATT時代下，「政府採購」可以免除國民待遇原則義務；而根據GATT第3條第8項，「政府採購」是指「為了政府目的，由政府機關所為之貨品購買」。其中，「為了政府目的（for governmental purposes）」與「政府機關（government agencies）」兩詞有諸多爭議。 

而就WTO下複邊貿易協定之一的政府採購協定（Agreement on Government Procurement, GPA）而言，「政府採購」包括締約方在附件一裡所列舉之政府機關（governmental entities）所進行之任何採購。 

另外，根據政府採購協定，締約方在進行政府採購時，必須遵守許多義務，包括國民待遇與不歧視原則。 

限制性招標 (limited tendering)

係指就政府採購時之招標程序而言，某政府不公開招標，而直接對於某一個特定供應商招標，或者，甚至直接與該特定供應商締約。在政府採購協定規範下，欲進行限制性招標程序時，必須符合該協定15條第1項a)款，包括：其目的必須非在於避免最充分之競爭、或係在造成對不同締約國之供應商給予歧視、或係在保護國內供應商等。 

十六、貿易與投資
外人直接投資 (Foreign Direct Investment, FDI)

外人直接投資（簡稱外資），係指開放非本國籍的投資者對於本國企業進行投資，其投資目的在於取得本國企業之所有權或經營權，用意在掌控企業本身，而非如間接投資般將投資標的放在股票、債券、票據或外匯等，以期獲得股利、利息或孳息。 
母國措施 (home country measures, HCMs)

母國措施指的是所有跨國企業公司之母國所採行的政策措施，設計去鼓勵對外直接投資（outward foreign direct investment）流入其它國家，因為他們認為這是屬於其國家的利益以及（或是）在其領土內公司總部的利益，這樣的利益可能來自商業的、戰略的、或人道的動機，還有國際的承諾與義務。地主國則是歡迎將母國措施作為地主國吸引FDI以促進其發展利益上作為的補充。為了這些公司在開發中國家的投資，母國政府可協助其發展。 

母國措施存在於國家、區域、以及多邊的層級，並涉及廣泛的措施，包括資訊的提供、技術的協助、能力的建構、金融、財政、以及保險的措施、投資相關的貿易措施、關於技術移轉的措施。 

自製率要求 (local content requirements)

要求外國投資者在地主國當地採購其生產所需一定份額的原料或零組件。違反GATT第三條第五項以法規定訂國內供應特定數量或比例之生產因素。在資源配置上，有保護國內生產資源供應者之市場份額，並限制了對生產因素或半成品之進口，違反GATT之消除數量限制原則、國民待遇及減少非關稅貿易障礙原則。 

多邊投資保證機構 (Multilateral Investment Guarantee Agency, MIGA)

於1988年成立，為世界銀行集團（the World Bank Groups）的相關機構。其特殊使命是透過減少投資障礙來鼓勵全球的對外直接投資，為此其提供給投資者非商業性的風險擔保，協助開發中成員國政府制定對外投資相關的政策及計畫，並就投資問題替地主國政府與跨國企業主安排對話。 

多邊投資架構 (Multilateral Framework on Investment, MFI) 及雙邊投資協定 (Bilateral Investment Treaties, BIT)

目前有關投資相關之國際規範多係透過雙邊之雙邊投資協定予以運作，多邊投資架構在WTO迄今並未進入真正之諮商階段。惟OECD所草擬之多邊投資協定(Multilateral Agreement on Investment，MAI)，已反映出BIT之實質內容。因此，WTO對多邊投資議題之處理，除應建立在WTO原有的規範架構（如TRIMS、GATS、ASCM等協定）外，亦須借助於既存BIT所建立之實質內涵。
未來WTO將如何設計MFI尚無法得知，其應如何處理目前眾多BIT（約250個），則是另一項值得關切的問題。特別是我國情特殊，參與之BIT相當有限，致我國廠商無法有效全面地基於互惠而享有他國所賦予之投資保護，故WTO對BIT之處理是否會嚴重損及我國之利益，需要予以注意。 

設立據點前及設立據點後的待遇 (pre-establishment &  post-establishment treatment)

許多投資協定針對「設立據點前」（即外人投資的許可與否階段，主要涉及開放投資市場與投資自由化問題）的待遇，有兩個主要處理方式：其一，多數投資協定並不將最惠國待遇及國民待遇適用於設立據點前的投資階段；地主國仍可依照其國內法令規章決定是否許可外人投資。其二，將最惠國待遇及國民待遇適用於設立據點前的階段，但允許設置例外的產業部門或例外的措施（正面表列或負面表列）；此種處理方式為美國所簽訂的雙邊投資協定所採行。至於針對「設立據點後」（主要係涉及投資保障）的待遇，大多數之國際投資協定均提供最惠國待遇及國民待遇，惟仍可有例外情形之規定。 

多國籍公司的外溢效果 (spillovers) 

多國籍公司外溢的產生通常以所謂的「生產力外溢」（productivity spillovers）與「市場進入外溢」（market access spillovers）型態呈現。 

所謂「生產力外溢」，即地主國企業通過與多國籍企業的向前聯結（forward linkage）、向後聯結（backward linkage）、僱用曾服務於多國籍企業的人員或模仿其技術，進而達到改善生產力的目的。而隨著競爭國際化的趨勢演進，跨國企業進入地主國將迫使企業進行技術升級與提高效率以求生存。 

另一外溢效果則是「市場進入外溢」，多國籍企業擁有的營運經驗、世界行銷能力、全球配銷通路與遊說、議價力量等競爭優勢，使其較容易打開世界市場。為了營運所需建立的運輸基礎設施、長期耕耘的出口通路與對國際市場條件的熟稔，藉由市場進入外溢效果，將同為地主國企業利用。 
與貿易相關的投資措施協定 (Agreement on Trade-Related Investment Measures, TRIMs Agreement)

為烏拉圭回合談判時訂定出的協議，協議內容僅針對影響商品貿易之措施進行談判。由於各會員國體認某些投資措施限制貿易活動或扭曲事實，因此其目的是禁止會員國違反GATT第三條的國家投資措施或第十一條的數量限制。 

移轉訂價 (transfer pricing)

對於多國籍企業或集團企業而言，關係企業間的商品與勞務交易，以及價格的移轉訂價，可視各國的租稅優惠措施，或各子公司當年的營運情況，靈活調整成本與售價，而成為其增加利潤、降低稅負的手段。例如，一家企業在兩個國家設有A、B兩家子公司，A公司接單後，再以「幾乎接近買方訂單報價」的價格，轉下單給B公司生產商品；如此一來，C公司（所在地稅負可能較重）根本沒有利潤可言，B公司（所在地稅負可能較輕）卻擁有超過生產這批貨物應有的利潤。 

不過各國政府為維護課稅權益，近年來已紛紛對移轉訂價加強稽查，主動調整不合常理的關係人交易，核課高額所得稅。其中以美國起步最早、且最嚴格，亞洲包括日、韓、泰、菲也均已有相關規定，近年大陸對台商移轉訂價稽查尤為積極。我國也在去（2003）年底宣布推行這項機制。財政部並於本年1月初發布新的營利事業所得稅查核準則中納入「移轉訂價」機制，稅捐機關得依查核準則，對企業間的非常規交易進行查核與調整。 

跨國技術移轉 (transnational technology transfer)

技術移轉（technology transfer）有多種形式，跨國技術移轉為其中之一。指的是因為多國籍公司的國外投資，讓地主國可獲得未曾使用過的技術或技巧，其並非以有形商品的形式進行交易，亦非單獨依靠技術擴散即可達成。根據經濟發展的趨勢，新技術的開發多半集中於先進工業國的跨國企業內，透過技術移轉或技術外溢（technology spillovers）等方式，逐漸散布到新興工業國家的當地企業或是跨國企業的海外分支機構中。 

跨國企業基本上依靠兩種方式進行技術移轉：（1）將技術「內部移轉」到其所擁有的子企業；（2）或是利用「外部移轉」到其他公司。內部技術移轉多半發生在複雜且快速變遷的技術項目上，而規模較大、跨國程度高、專業分工明顯的技術供應商或對能力不足技術買方提供移轉者，也常偏好此道；當技術內涵較為簡單且成熟穩定、技術的賣方規模較小、國際化程度較低且技術分化較明顯時，則通常採用外部技術移轉。 
跨國公司 (transnational corporation, TNC)

目前定義跨國公司的方法有三種不同的角度：1.國外活動的程度。2.在國外設有製造工廠的國家數目，較嚴的標準是六家(母國除外)；較鬆的只有一國(母國除外)。3.總公司的心態。 

這三種角度下的跨國公司定義雖然不同，但皆反映出跨國公司必須要在母國以外的國家從事某些實質的活動，因此近來學者傾向接受以「在國外設有製造工廠的數目」來定義，其數目則定為「一」。在這個定義下，多國公司可大可小，可為民營企業或公營企業，可以是上市公司或家族企業。 

十七、電子商務
電子商務 (electronic commerce)

 廣泛地使用資訊科技（I.T.）促成的市場交易。減低市場交易成本，和增加與消費者之間的互動。 

 Internet 加強了遠距市場的範圍和廣度（因其無遠弗屆的速度）。也重新定義了交易銷售，關係銷售的市場交易與成本概念。 

 指一切利用網路所發生的商業交易行為，最終的目標是希望把所有交易的資料完全數位化。包括：連購買貨物所使用的錢幣都數位化，這樣一來，連信用卡都可以不必在網路上使用，想買任何東西時，只要請廠商直接到網路銀行上面的個人帳戶扣款即可。 

 利用Internet來達成電子商務，所引發的問題：1. Internet之中，必須存在一個管理的機制，來確保商業交易的進行。2. 提供安全的商業環境。3. 持續開發 / 維持其中各形態的「資訊夥伴關係」。 
ｅ政府 (e-government)

此概念不只是一個造型ｅ化的政府而已，其內涵不僅是部會連網溝通，決策準確、效率且透明；它還是一個擁有ｅ內涵、有世界觀的政府。體察到資訊流通無國界，任何違反效率經濟法則的政策終將無效。「ｅ政府」將政府定位成一個人民活動的「效率平台建置者」（Facilitator），而不再是一個動輒干預的「管制者」（Regulator）)。它尊重人民與企業的專業判斷，提供透明資訊、公正司法等服務，而不是一再頒布行政命令，打亂市場秩序。 

「ｅ政府」也同樣是一個知識型組織，它分析、解釋、預判世界情勢動向。正因它隨時偵測世界，所以它沒有單一意識型態的堅持；正因它擁有知識，它清楚明白自己運作能力的大小，它端出來的政策因此可以「說到做到」。 

蓬勃發展的電子商務世界，其實已經提供給全球政府及從政者深刻的啟示。 

電子資料交換 (electronic data interchange, EDI)

將傳輸資料加以轉化變成接收端電腦可以使用的格式，可讓不同公司電腦間的商業文件彼此交流。業務往來的公司，藉由電子通訊方式，將業務資料以約定好的標準化格式傳遞給對方。 

優點就是可以有效率的交換業務資料，節省時間與成本，減少人為疏失，提供安全與保密之交換環境，缺點是費用偏高，無法廣泛使用。也就是說EDI系統的導入雖可為企業營運帶來許多潛在的利益，如效率的提升、供應鏈的管理、內部可有較佳的稽核與控制等。 

但因傳統的EDI系統有著較高的導入門檻與限制，像是必需訂定固定的交易欄位，造成彈性與擴充性的缺乏，交易的資料中也多隱含著個別企業的運作規則(Business rule)，而這些規則對於其它企業卻未必適用。所以許多被上下游大企業強迫使用EDI的中小企業，必須為每一大企業建置一套它專屬的系統，如此也就造成中小企業導入EDI系統的成本太過高昂，EDI自然不易被企業界所廣泛採用。然而在傳統的EDI中引入XML與網際網路的相關技術，則可讓EDI從傳統的鏈狀式的資料交換，跳脫成為網狀式的資料散佈，在歐洲便有這樣的一套XML/EDI的系統在推行中。 

新的EDI架構中，透過網際網路，導入的企業不再需要針對特定的上下游廠商投資固定的硬體線路費用，同時也可利用網際網路即有的Firewall、SET或SSL加密技術，達到特定資料只有特定對象方能解讀的機密性控管。同時國際上也有專對整合XML與傳統EDI系統成立的組織，他們除了整合XML的技術外，也針對現存的EDI系統提出昇級整合的方案。 
電子安全交易 (secure electronic transaction, SET)

用來保護消費者在開放型網路，持卡消費、付款交易安全的標準。由多家公司聯合制定，如：IBM / MasterCard / VISA / 微軟 /Netscape等，運用RSA資料安全的【公開鑰匙(Public Key)】加密技術，保護交易資料的安全與隱密性，為國際上公認的Internet電子商業交易安全標準。 

SET的架構組成：oElectronic Wallet(電子錢包)、oMerchant Server(商店端伺服器)、oPayment Gateway(付款轉接器/付款中心)、oCertification Authority（CA，認證中心） 

十八、國際經濟組織
亞太經濟合作會議 (Asian-Pacific Economic Cooperation, APEC)

1989年由澳洲前總理霍克（Robert Hawke）倡議成立，其成立的源起乃鑑於歐洲共同市場及北美自由貿易協定之成立，亞太國家體認到有必要成立類似之區域組織，決定共同關切之經貿課題，希望經由部長間之諮商會議，達成加強經濟相互依存的利益、強化多邊貿易體系、降低會員體間貨物與服務之貿易與投資障礙、並於1994年APEC頒布的茂物宣言中，揭示已開發國家在2010年、開發中國家在2020年達成貿易自由化目標。 

APEC的組織架構為：1、經濟領袖會議（AELM），於1993年第一次召開年度非正式經濟領袖會議；2、部長會議（AMM）；3、資深官員會議（SOM）；4、4個委員會、11個工作小組、次級論壇，及任務小組。其所關注的三大支柱工作為，貿易暨投資自由化、貿易暨投資便捷化、經濟與技術合作（ECOTECH）。自1995年起，APEC亦設立企業諮詢委員會（APEC Business Advisory Council, ABAC），由各會員體遴派企業界代表組成，直接將民間部門的意見提交APEC領袖參考。APEC體制屬「論壇」性質，其日常運作係以「共識決」（Consensus）及「自願性」（Voluntary）為基礎，所作的決議不具拘束力。。同時，APEC不是一個貿易區塊，而是一種開放性區域協會：各會員體政府之間所達成貿易自由化的協議，都將適用於其他非會員體，這就是APEC部長們所共同決定遵循之開放區域主義(open regionalism)的精神。 

目前APEC共有21個會員體（Member Economies）分別為：澳洲、紐西蘭、韓國、日本、中華台北、中國、中國香港、新加坡、馬來西亞、泰國、汶萊、越南、印尼、菲律賓、俄羅斯、，巴布亞紐幾內亞、美國、加拿大、墨西哥、智利、秘魯。我國在1991年以中華台北（Chinese Taipei）名義和香港、中國同時加入。 

關稅暨貿易總協定 (General Agreement on Tariffs and Trade, GATT)

係於一九四七年十月卅日簽訂，並自一九四八年一月一日起生效，宗旨乃透過多邊貿易談判（Multilateral Trade Negotiation）的方式，依最惠國待遇(Most-Favored-Nation Treatment)互惠原則(Reciprocity)，降低或撤除會員國間之關稅與非關稅貿易障礙，以實現自由貿易(Free Trade）的理想。關稅暨貿易總協定總部設於日內瓦，目前會員國已達一百餘國，而依本項國際協定的貿易量佔世界貿易總額的80％以上。 

國際貨幣基金 (International Monetary Fund, IMF)

依據1944年布里敦森林（Bretton Woods）會議之「國際貨幣基金協定」，於1945年12月成立，目前有184個會員國。它的成立宗旨在：促進國際金融合作，穩定匯率，以及一般匯率調動安排事宜。此外，它還致力於經濟成長，以及確保國際金融體系的穩定。同時，它也提供需要的國家暫時的財務援助，以幫助他們減輕調節收支平衡的壓力。 

IMF的運作包含了監督、財務援助、以及技術性援助等機制，因應會員國在逐漸開展的世界經濟環境下，不斷變動的需求。在組織上，設有理事會、執行董事會、以及相關業務機構。理事會由各會員國遴選一名理事和一名副理事，前者通常由該國財政部長或中央銀行總裁擔任。執行董事會負責日常決策，主要由英、美、德、日、法各1名，以及其他會員國家分區派選17名，總計為22名執行董事組成。決策執行則由執行董事會中所遴選之總裁兼執行董事會主席負責。
國際貿易中心 (International Trade Center, ITC)

係1964年3月由GATT於日內瓦成立，而自1968年起聯合國貿易暨發展會議(UNCTAD)也加入共同經營。宗旨在協 助開發中國家擬訂實施貿易推廣計畫，設立促進貿易服務處，提供出口機會的情報，市場開拓技術的諮詢，以及訓練必要人才的服務。此外，該中心並出版多種有關 產品別市場調查報告與「國際貿易論壇」季刊。 

世界銀行 (World Bank, WB)

係國際復興開發銀行（International Bank Reconstruction and Development；I.B.R.D.）的通稱，世界銀行是根據1994年7月聯合國貨幣金融會議中簽訂的布列頓森林協議（Bretton Woods Agreement），與國際貨幣基金會（IMF）同時成立的國際金融機構，並於1946年6月開始正式營運。世界銀行的宗旨在透過長期資金的融通方式 （包括貸款與保證），以促進戰後各地區的經濟建設與發展。世界銀行的工作最初主要在提供各地區二次大戰後的重建貸款，但自1949年以後工作的重點則轉移 為提供以經濟發展為主的長期貸款（此與國際貨幣基金會專門提供短期貸款不同）。世界銀行總部設於美國首都華盛頓。 

世界銀行集團 (World Bank Groups)

成立於1944年的世界銀行集團共包括5個相關的機構，分別是國際復興開發銀行(International Bank for Reconstruction and Development，IBRD)、國際發展署(International Development Association，IDA)、國際融資機構(International Finance Corporation，IFC)、多邊投資保證機構(Multilateral Investment Guarantee Agency，MIGA)、以及國際投資爭端解決中心(International Center for Settlement of Investment Disputes，ICSID)。其主要任務是對會員國提供長期資金，並協助開發中國家的經濟發展，促進國際投資，解決投資爭端。 
十九、其他 

資訊科技協定 (Information Technology Agreement, ITA)

在1996年的新加坡部長會議中產生的，全名為“The Ministerial Declaration on Trade in Information Technology Products＂，並非WTO架構下單一認諾（single undertaking）之一部份。其目的在於提高資訊科技的市場進入機會。ITA主要包含五大類貨品：電腦、電信產品、半導體、半導體製造設備、軟體與科學儀器。ITA的締約者必須將資訊科技的關稅減讓列入WTO的減讓時程表裡，且原則上，ITA要求締約者階段性地消除資訊科技之關稅，並於2000年1月1日達到零關稅水準。 

反向通知 (reverse notification)

在WTO下，為達到透明化之目的，一般的方式是由政府通知其他會員國其已採取或將採取之措施。東京回合結束時則通過了另一種方式，當時基於政府對於其他國家措施之通知，已在關稅及貿易總協定秘書處建立了資料庫，換言之，即透過反向通知之方式為之。 

區域貿易協定 (Regional Trade Agreements, RTAs)

區域貿易協定為區域間簽署之優惠性貿易協定，使得區域內進行之貿易較區域外貿易的自由化程度高，該措施係最惠國待遇之例外。區域經濟整合（regional economic integration）旨在消除各國之貿易障礙，依其整合程度之差異，可區分為：自由貿易區、關稅同盟、共同市場、經濟同盟及完全經濟整合等五種。WTO會員得依GATT一九九四第廿四條（及一九九四年GATT第廿四條釋義瞭解書）成立關稅同盟及自由貿易區；或依授權條款（Enabling Clause）簽署開發中國家間之區域貿易協定；或依服務貿易總協定第五條簽署以促進服務貿易自由化為目的之經濟整合協定。 
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